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1. KOMIIVIEKCHBIE YN CJIA

Onpenenenne 1.1. MuorowieHoM (HOJMHOMOM) CTENEHH N ¢ JCHCT-
BUTEJIBbHBIMU KO3 (ULIMEHTAMH HA3bIBAETCS JIF0O0E BbIpAXKEHHUE BUAA

P,(x)=agx" +a;x" 1 +...+a, (X +a,, (1.1)

rae a; € R, 1=12,...,n, a8y #0;
X — NepeMeHHasl.
Kopuem mMHOrounena (1.1) Ha3piBaeTcs mo60e 4uCio Xy Takoe, 4To

Pn (Xo) = ao)(On + a]_XOn_l +...+ an_]_XO + a.n =0. (12)

HerpynHo 3aMeTWTh, 4YTO HEKOTOPbIE MHOTOWIEHBI BOOOIIE HE HMEIOT
JNEUCTBUTENILHBIX KOPHEU, HAIIpUMED:

Pz(x):x2 +1 x2+120, VXeR.

Pacmimpum MHOXECTBO ~JACMCTBUTENBbHBIX uyucen. JlobaBuM K 3TOMY
. . .2 . o o
MHOXXECTBY CHMBOII | , Takod uto 1°=-1 ( | Ha3pIBaeTCsI MHUMOU €IUHUIICH).

Torma +i — aBa KOpHS ypaBHEHUS x2+1=0.
Onpenenenne 1.2. MHOXeCTBOM KOMIUIEKCHBIX YHCENT HA3bIBACTCSI MHOYKECTBO

C={a+bila, beR, i*=-1}.

CymMMOH [ByX KOMIUIEKCHBIX 4Mcel Z;=a;+0j u zZ, =a, +b,i Hazwl-
BAETCsl YHCIIO
L+ 1y =(a1+a2)+(bl+b2)i.

[lpousBenenreM IBYX KOMIUIEKCHBIX 4YHCENl Z; =& +bji u Z,=a, + Dbl
Ha3bIBACTCS YUCIIO

7 -7p = (ag +yi)(az + bol) = (3@, —byby) +i(agh, + a0 ) .

Jns umcna Z=a+bi umcno a HasbBaercs IEMCTBUTENBLHOM YacThIO,
yucino b — MuuMoit yactero. O00O3HaUCHHUS

a=Re(z), b=Im(z2).

OTHOCHTENBHO ONEpaliii «+» M « - » KOMIUIEKCHbIE ymciaa C 00jamarT
TaKUMH >K€ CBOMCTBAMH, KaK M JEHCTBUTEIbHBIC 4YHCIA. OTH OIeparuu
KOMMYTAaTHUBHBI M aCCOIMATHBHBI, JIJII HUX CYIISCTBYIOT OOpaTHBIC OIEpaIlvu.
BbIYUTAHHUE U JesieHue (kpome aesenus Ha 0).



Hpumep 1.1

Haiitu 3+4! .
6+ 7I

Pemenne

3+4i  (3+4i)(6-7i) 18+28+|(24 21) 46+ 3i 46 3

6+7i (6+7|)(6 7|) 49 + 36 85 85 15

Teopema 1.1 (ocHoBHas Teopema anreOpsi). Jlroboe ypaBHenue Buma (1.2)
MMEET peleHue Bo MHOxecTBe C.

Hpumep 1.2

Pemmths ypaBHEHUE 2x% + X +1=0.

Pemeunne

D=b%—-4ac=1-8=-7=7i°

_—b+JD 1472 1T 1 T

X = = = L
L2723 4 4 47 4

Onpenenenne 1.3. [t komruiekcHoro uucina Z=a+bi gucno z=a-bi

Ha3bIBACTCA KOMILUICKCHO-COIIPAKCHHBIM, YHCIIO ‘Z‘ =V a2 + b2 Ha3bIBACTCsA

MOZYJIEM Z.
Ecmn  paccMoTpeTp  IUIOCKOCTH
C JIEKapTOBOM CHUCTEMOM KOOPAUHAT
(O,%X,y) u Ha ocu OXx OTIOXKHTH

a — JIEUCTBUTEIILHYIO YacThb Z, a HA OCH
Oy — b — MHMMyIO YacTh Z, TO TO-
Jy4UM B3aUMHO OJIHO3HAYHOE COOT-
BETCTBUE MEXIYy MHOkeCcTBoM C Bcex
KOMIUIEKCHBIX YHCEI W MHOYKECTBOM
TOYEK IIJIOCKOCTH.

Takasg  INIOCKOCTH  Ha3BIBAETCS

Prc. 1.1 KOMILJIEKCHOM IJIOCKOCTRIO, puc. 1.1.

[Tpu sToM ‘Z‘ =+va®+b? - ymua paanyca-BeKTOpa TOUKH Z.

7.7=(a+bi)(@a—bi)=a?+b? =|z]°.



Onpenenenue 1.4. ApryMeHTOM KOMIUIEKCHOTO YHciia Z = a + bi Ha3bIBaeTcs
yroJI @, KOTOpPBI 00pa3yeT paanyc-BeKTOpP TOYKH Z C TIOJOKUTECIBHBIM

HampaBieHueM ocu Ox AprymeHT Oyaem o6o3Hadath Argz. AprymeHT
OTIpEJIENIEH ¢ TOYHOCThIO A0 27N. [Ipu »TOM 3HaUeHHe —T < @ < T Ha3bIBaeTCA
IJIaBHBIM U 0003Hauaercs argz.

3ameuanme. Argz=argz+2nn, n=0,+1,+2, ...

[Ipu sTOomM

b
arctg—, z e l, IV gerBepTsam,;
a

b
n+arctg—, z € |l verBepTy;
a

argz=<—n+arctgg, Z € lllyeTBepty; (1.3)
a
Z: a=0, b>0;
2
—E; a=0, b<O.
2

Ecmmn (¢ — aprymMcHr Z, TOZ MpCaACTaBJICTCA B BUIC
z=|z|- (cosp+ising) - (1.4)

TpUTOHOMETpUUYECKas (opMa KOMILIEKCHOTO YUCIIa.
Teopema 1.2. Tlyctb 73 =1y - (COSQq +iSiNgy), Zp =1, -(COS, +iSiNg,).
Torna

2y -2y = i - [ (COS((y + @) +iSiN(@y +93));
Z I; . .
“L =L (cos(py — pp) +isin(ey — 97)). (1.5)
Zp I
Jloxazamenbcmeo

2y -2y =1 -1, (COS® +1SiN @y )(COSQ, +iSINQ,) =

=1 - I,(COS COSP5 —SIN P SINP,) +1(SIN @ COSPy + COSPy SINPy) =
=1 - I (cos(py + @,) +isin(py + ¢5)), uTO U TPeOOBANIOCH T0KA3ATh.
N3 dpopmyn (1.5) cnenyer, B 4aCTHOCTH, UTO

;" =1, (cosng +isinng) — hopmyna Myaspa. (1.6)



HDpumep 1.3

71 =1+ J3i; Z; =-1+1; 23 —/3—i. MpexcraButs uncna 21, Zp, I3 B TpU-
TOHOMETPUYECKOU opMme.

Pemenue

=1+ \/§i; ‘21‘ = \/12 + (\/5)2 =2; 7y €l yerBeptn,

nosTomy 1o popmyite (1.3)

arg z; =arctg b_ arctg/3 =~ .
a 3
Torma mo popmyie (1.4)

T .. T
21:2(cos§+|sm§).

z; =-1+i; |z,] —V1+1=4/2; Z, € Il yerBepTH,
nosromy 1o popmysie (1.3)

argz, =m+ arctg% =mn+arctg(-1) = %n

Torpa z, = \/5(003%7E +1sin %ﬁj .

23:\/§—i; ‘23‘=2; Z3 € IV yerBeptH,

nosToMy 1o popmyite (1.3)

arg z, = arctg b _ arctg( L j— T
3 — - = — = | =
a J3 6

Torna o dpopmyse (1.4)

Aol ol )



N3 popmya (1.5), (1.6) BuaHO, 4TO apryMeHT ¢ KOMIUIEKCHOTO YHCia Z IIPH

YMHOXEHUHU, JCJICHUHU, BO3BEIACHUU B CTENEHb BEAET CeOs Kak IMoKaszaTelb
crernear. O003HAYNM

e'? =cosp+ising — dopmyna Ditnepa. (1.7)
Torna u3 Teopemsl 1.2 ciemyer, 4to

1) i1 giP2 _ ei((P1+(P2);

2) _1 —el(P1-92).

3) (ei@l)n =elno1,

YuureiBas (1.7), bopmyiry (1.4) st Z MOXKHO TIEpeNHUcaTh B BHJIE Z = ‘Z‘e“p —
nokazaresiabHas (hopMa KOMITJICKCHOTO YHCIIA.
Hpumep 1.4

(L+~/31)°(=1+1)’
3-i)®

Berauciuts

Pemenue
Cornacno mpumepy 1.3

T

. .3n S m
¢ Al
1+/3i=2e3: —1+i=+2e 4: J3-i=2e\ 8/,

IToaTomy
IRVl
2e 3 | | 2e 4
(5n 21
L+/3i)3 (-1 +0) SN2 el(;+f+gj )
2e\ 8

iﬁn ign
=220 12 =32 /2e 12



Onpenenenue 1.5. KopueM N-if crenenu u3 yncna Z € C Ha3bIBAaeTCS TaKoe

qucno 3 € C,4t0 2] = Z, NpH 3TOM Z; 0603HAYAETCA Z) = Yz . Takum o6pasom

(Vz) =z. (1.8)

N3 popmyset (1.8) BuaHO 9TO I N KOpHEH N-U CTEIICHHW U3 YMCIIA Z, IPH 3TOM,

ecn 2 =1e'®, 1o
i‘(PO+2nk

Q/Eznroe n (1.9

k=012,..n-1.

Hpumep 1.5

Hantu §/1 .

Pemeunne

1=1-¢'?, rorza no dopmye (1.9)

i.0+2nk
w=¥1=31e 3 k=01 2;

0. 27. 4.

—1
w=1-e3; wy,=1.e3 ; wy=1-e3 .

_ 2n . . 2 1 .
W =1, Wy, =C0S—+ISIN—=——+—1;
3 3 2

W3 :cosﬂ+isin4—n:—£—£i.
3 3 2 2

3aganud

Bagauue 1.1

BrImmoaHUTE clieayromme 1eMcTBUs:
1) (2+31))(2—1); 2) (4+51)(4-51); 3) (2— i)2 X



. : i 2
9 @+2)% 5o 6 i g B0

3agaunue 1.2

Pemnts ypaBHEHUS.
1) X2 +16=0; 2) X2 +4X+8=0;
3) x2—6x+10=0; 4) x*+x+3=0.

3agaunue 1.3

Haittu nericTBUTENbHBIE PELICHNS YPABHEHU .
1) B-i)x+@1+1)y=10+2i;

2) (2+21)x+(1+21))y=3+6i;

3) 5-3i)x+(2+i)y=1-5i;

4) 1+5i1)x+(3—1)y=-16i.

SBagaunue 1.4

3anucath B TPUTOHOMETPHUYECKOM W TIOKa3aTeIbHON (opMe CIeayromme
KOMILJIEKCHBIE YHCIIA.

1) z=- 2 +/2i; 2)z=1+\/§i; 3) z=2-2i;

4)z2=-2; 5)z=-4; 6)z=3i;

7) z:sin£+i(l—cos£j; 8) z:sinE+i(1+cos£j;
5 5 5 5

9) z:sin3—n+icoss—n; 10) z:sin3—n—ic033—n.
7 7 7 7

3agaunue 15
Brraucnnts
1) ¥-1; 2)¥=i; 3)¥2-2i;4)41+i; 5 Y-8+8/3i.

3agaunue 1.6

Pemute ypaBHEHUS

1) 2% +4=0; 2) z*+182%2+81=0; 3) (z+1)*+16=0;
4) 22+8=0; 5) 22+(2i-3)z+5-i=0;

6) z* —(1+i)z% +2(1+i)=0.



Bagauue 1.7

N300pa3uTh MHOXECTBO TOYEK, YIOBJICTBOPAIONINX CIEAYIOINIMM HeEpa-
BEHCTBaM:

1) |7|<1; 2)|z+i[<2; 3)|z-i|>4; 4) ‘Z+E‘<6.

3agaunue 1.8

. — = - 7
Haiitu z+22; z—-5z7; 27-7; =, eciiu
Z

1) z=3+5i: 2) z=1-1i; 3) z=2+1; 4) z=4-2i; 5) z=1+3i.
3aganue 1.9

Jloka3zaTp ciaeqyromue paBeHCTBa!
1) z—z=2ilmz; 2) z+z=2Rez; 3)( ):z; 4) ‘E‘:\z\ :

5) Zl+22—21+22, 6) Zl 22—21 22
OTrTBeTHI

1.1. 1)7+4i-2)41-3)3 4i; 4) 9+46i'
21, 3, 7. 6.
5)——— 6) ——+22i;7) 21 Lig 242
25 25 2 2 Y e

1.2.1) +4i;2) -2+2i;3) 3+i;4) _E+g

1.3.1) (2,4);2) (0;3);3) (1, -2); 4) (=3, 1).
3mi

1.4.1) 2:2(cos%+isin%), z=2e 4 ;

Tt

2) 2 :2(cos£+isin£j, z=2e3;
3 3

3) z= Zﬁ(cos(—gj + isin(—%n, z=22e 4;
4) z=2(cosm+isinm), z = 2e™:

5) z=4(cosm+isinm), = 4e™;
T

6) z:s(cosﬁﬂsinﬁj, z2=3e?;
2 2

10



. TC
|7
7) 25in£(cosl+isin1j; 2sin g 10 ;
10 10 10 10
i2n

8) 2008 cos@+isin2—7T , Zcosie?;
10 5 5 10

T

i—
9) cosL +isinl; e14:
14 14

3,

|

10) cos(—3—nj+isin(—3—nj; e 7 .
7 7

1.5.1) +i; iﬁili :2) i; iﬁ_ii;
2 2 2 2

12 12

3) %(—Q—Qi); %(cos%—isinﬂj; %(cosz—gﬂsinﬁj:

4) §/2 cos£+isin1j; %(—cosi—isinij;
) ( 16 16 16 16

8 On .. 9\ g O . . 9m).
2| cos—+1I1sin— |; 2| —coS——1SIn— |;
\/_K 16 16) \/_( 16 16)

5) V3 +i; —/3—i: —1++/3i; 1-+/3i .
1.6.1) +1+i; 2) z,=234=%3i; 3) (-1£V2)xiV2; 4)1xiV3; -2;
5 1+i; 2-3i; 6) x(1+1); ii‘/ﬁ(cosg—isingj.

1.8.1) 9-5i; —-12-30i; 68; —E+Ei'
17 17

2) 3+1; —4+6i1; 4, —i;

3) 6-1; —8-6i; 10; §+ﬂi;
5 5

4) 12+ 2i; —-16+12i; 40;5——i;

5) 3-3i; —4-18i; 20; —ﬂ+§i.
5 5

11



2. IPEJIEJIBI UM CJOBBIX TOCJIEJOBATEJIHOCTEN

Onpenenenune 2.1. Ilyctb X u Y — MHOXecCTBa MPOU3BOJILHOW MPUPOJIBI
U KaXJOMYy 3JIEMEHTY X € X TIOCTaBJIEH B COOTBETCTBUE HEKOTOPBIM AIEMEHT
yeY. Takoe coorBercTBHe Ha3biBaeTcsi @hyukyuen. OO6o3HaumMm ero f,

wm f:X->Y, wm x—>y=1(x). I[Ipu sroMm MHOXecTBO X Ha3bIBacTCs
obmacteio ompenenenus D(f) o¢yukuuun f , D(f)=X, a MHOXkecTBO
f(X)cyY, f(X)= {y‘EIX eX, f(x)= y} HA3bIBACTCS  00ACMbIO  3HAYEHULL
E(f) dyskmum f: E(f)= f(X), puc. 2.1.

Puc. 2.1

Hpumep 2.1
f:RoR, f:ix>x> wm f(X)=x%. D(f)=R, E(f)=R® - muox)ectBo
BCECX HCOTpI/IL[aTeJ'IBHBIX YUCCJI U3 R

g:R—>R, g:x—>% WITH g(x):%.
D(g)=R\{0}; E(g) =R\{0}.

Onpenenenue 2.2. YnucnoBoil MOCIEIOBATEILHOCTHIO HA3BIBACTCS TMPOU3-
BosibHas pyukmus f :N — R. ITpu atom uncna f (1), f(2),..., f(n) u3 odbmacTu

sHauennii E(f) oGoznawarorcsa: g = f (1), a, = f(2),...,a,= f(n). Yucno a,

Ha3bIBACTCS N-M YJIICHOM IOCJIEJ0BATCIBHOCTH.
I[JI}I 3aJaHus IOCJIICIOBATCIIBHOCTH AOCTATOYHO 3a1aTh an .

Hpumep 2.2

an = (—1)n . . MoxcraBuB N =1, 2, 3, ... moyunm

{_l- 2, _§; (_1)“.L}_

n
n+1

23 4 n+1
12



Onpenenenue 2.3. Yucno a Ha3pIBaeTCAd IMPEAEIOM YHUCIOBOM MOCie-

JoBaTeNbHOCTH @,, a= lim a,, ecmn Ve >0 cymectByer uncimo N =N(g),
N—oo

Takoe 4To VN> N BBINOJHAETCS HEPABEHCTBO \an - a\ <e¢. bonee xoporko
OyJZieM 3aIluCchIBaTh 3TO ONpPEACIICHUE B BUJIE

Ve>03IN =N(e):Vn>N =|a, —a|<e. (2.1)

[TocnenoBaTeIbHOCTH, WMEIOIIUE TPEAEN, Ha3bIBAIOTCA CXOJSIIUMUCS,
a He UMEIOIIIME Tpejieia — PACXOIAIIUMHUCS.

Hpumep 2.3

] n
Jlokasats, uto lim ——=2.
nsonN+1

Jlokazamenbcmeo

HYCTB €>0. PaCCMOTpI/IM CIIOYKY 3KBUBAJICHTHBIX HCPABCHCTB

2n 9
n+1

2 2 2
<eeo—<eeaon+l>—<n>—-1.
n+1 > €

[Tycts N — HaTtypambpHOE umCIiO, OoJibiee g—1, Harpumep N :{g—l}+l,
€ €

torga N yaoBiieTBopsieT cooTHomeHu o (2.1), uto u TpedoBaIOCh 10Ka3aTh.
Vnpaxcnenue 2.1. Jlokazars, uro lim Y10 =1.

n—oo

['eomeTpuuecku paBenctBo a= lim a, o3naugaer, uto Ve>0 Bce wieHBI
n—0

IOCIIeIOBAaTeIbHOCTH d,,, HaumHas ¢ Homepa N(g) +1, momamator B & —
OKpeCTHOCTh (@ —¢&, a+€) Touku a (puc. 2.2).

Puc. 2.2
13



n
Hanpumep, i mnocienoBaTebHOCTH  ay, =1 u3 npumepa 2.3, eciu
n+

€=0,01, 7o N =200, ectmu € =0,001, To N =2000.
Omnpenenenune 2.4. IlocnenoBaTenbHOCTh &, HAa3bIBAETCS OrPAaHUYEHHOMH,
ect 3 M € R, takoe yto Vne N :‘an‘SM :

Teopema 2.1. (He0OXOIUMBIH MTPU3HAK CXOIUMOCTH TIOCIICIOBATEIIBHOCTH).
Ecnu nocienoBaTenbHOCTh CXOUTCS, TO OHA OTPaHUYEHA.

Jlokazamenbcmeo

U3 cootHomeHuit (2.1) crmeayer, 4TO BCE WIECHBI CXOISIIEHCS IOCICIOBA-
TeNbHOCTH mociie Homepa N Jyiexxar B mHTepBasie (a—g, a+¢), manee JoKa-

3aTE€JIBCTBO OYEBUIHO.
Omnpenenenne 2.5. IlocnenoBaTenbHOCTh @, Ha3bIBaeTCsl OECKOHEYHO

Gombuioi, ecnn VM >0, IN=N(M):n>N=la,|>M.

FOBOpHT, YyTO OSCKOHEYHO OOJIbIast MMoCcjaca0BaTCJIbHOCTL UMECT IIPEACIT OO,

v iyt lim a, =o.
N—o0

Ecnu Bce uneHnl OeCKOHEYHO OOJIBIIION MOCIENOBATEILHOCTH, HaYMHAS
C HEKOTOPOTO HOMEPA, CTAHOBATCS MOJIOKUTEILHBIMH, TO €CTh

VM>0,IN=NM):n>N=a,>M,

To mumryT lim a,, =+,
N—>

Ecnm Bce uiieHbl O€CKOHEUYHO OOJIBIION IIOCJICA0OBATCIbHOCTH, HAYMHAA C HC-
KOTOPOI'0O HOMCpaA, CTAHOBATCA OTPULATCIbHBIMHA, TO CCTh

VM<0,AN=NM):n>N=a,<M,

To mumryT lim a, =—o0.
N—o0

IMpumep 24

a, =n%, lim n? =+, a, = (-1)"n?, lim (-)"-n? = co.
N—o0 n—oo

Beckoneuno OOJbIIME ITOCIEAOBATEILHOCTH HE SBJISIOTCS CXOISIIMMUCS
U OTJIWYAIOTCS II0 CBOMM CBOMCTBAM OT CBOWMCTB CXOJAIIUXCS ITOCIENO-
BaTeJILHOCTEH.

Onpenenenne 2.6. YncaoBas mociea0BaTeIbHOCTh Ha3bIBACTCS BO3pACTAIOIICH
(yObIBaromeit), ecnu 8y <ay <...<a, <dny <... (> 8y >...>a, >ap,1 >...).

14



Bospacrarorue (yObIBaromiye) IMOCIeA0BATCILHOCTH HA3bIBAIOTCS CTPOTO
MOHOTOHHBIMH.

YucmoBas — MOCJIENOBATEIbHOCTh  Ha3bIBA€TCS  HEyObIBaromieid  (HEBO3-
pacraroliei), eciu

<y <.<a, <oy (y2az..za,2a,,q2...).

HGY6LIB8.I-OHII/IC (HCBOSpaCTaI-OH_II/IG) IMOCJICOAOBATCIIbHOCTH Ha3bIBArOTCs
MOHOTOHHBIMU.

Hpumep 25
n
1. a,=—— IIpu n=1 2, 3, ..., n, n+1 umeem
n+1
1 2 3 n n+1
—<—<—<..<—X <... — BO3pacTaromas 1mocjae0BaTeIbHOCTb.

2 3 4 n+l1 n+2

2. TlocienoBaTeIbHOCTD
3<3,1<3,14<3,141<3,1415<...

NOCJIEIOBATENbHBIX MPUONMKEHUM K 4YHCIy 7T — HeyObIBaromas Mocieno-
BaTEJIbHOCTb.

Teopema 2.2. (nOCTaTOYHBIA MPHU3HAK CXOJUMOCTH IOCIICAOBATEILHOCTH).
MoHoTOHHasE OTpaHUYEHHAs TTOCJIEI0BATEILHOCTh CXOAUTCS.

MIpumep 2.6

n
PaCCMOTpI/IM IMOCIACI0OBATCIIbHOCTD an = (1-1-—) . OHa MOHOTOHHO BO3pPacTacT
n

U OrpaHAYCHA, CJICA0BATCIIBHO — CXOJUTCA.

n—oo n

n
lim (1+1j —e=2,718281... (2.2)

€ — TPaHCLECHAECHTHOE YHCIO, CIy’XKallee OCHOBAHMEM HATypaJbHOIO Jora-
pudpma: Ina=1log,a.

Omnpenenenune 2.7. CyMMOM, pa3HOCTBIO, IPOU3BEICHUEM, YAaCTHBIM IIOCIIE-
JOBATEIBHOCTEN {an} u {bn} OyzaeM Ha3bIBaTh MIOCIIEOBATEIBLHOCTH, N-i1 WIECH

KOTOPBIX paBCH COOTBECTCTBCHHO.

an+by; a,-by; a,-by; E—n(bniO,‘v’neN).
n
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Teopema 2.3. llycts mnocnenoBaTeldbHOCTH &, M b, cxomirca u
lim a, =a; lim b, =b; ¢ —nocrosuHOe yncno. Torga

N—o0 n—o0
. . . oo a, a
lim(a, £b,)=axb; limc-a,=c-a; lim(a,-b,)=a-b; lim —~=—(b=0).
n—>o0 n—o0 N—>o0 N—20 B

Jlokazamenbcmeo

HoxaxemM, Hampumep, ¢opmyny lim(a,-b,)=a-b. Tax xkax mnocueno-
N—o0
BAaTENILHOCTH &, CXOAUTCS, TO OHA OTPaHUYeHaA, To ecTh 3 unciao M >0, takoe

4TO \an\ <M . Ilycte
e >0, |a,b, —ab|=|a,b, —ab—a,b+ayb|=
=|an (b, —b) +b(a, —a)|< M |b, —b|+|b|-|a, — 4. (2.3)
Taxk xak mocienoBaTeabHOCTD by, cxomutes, To 3 Ny, Takoif uro npu

S

N —
n>N;=|b, b‘<2M

Tak kak mnocienoBarenbHOCTH a, cxoxurcsa, To I N,, Takol 4Yro mpu
€
H

cimaraemoro B opmyiie (2.3) Her).
[Tycts N = maX{Nl, N2} . Torma u3 (2.3) mpu n > N ciexyer

n>N, = \an - a\ < (cuuraem, uro b=0; ecnim b=0, 1O BTOpOrO

€ € E &
‘anbn—ab‘SM ‘bn—b‘+‘b"‘an—a‘<M 'm‘i“b"m—a'i‘z—

YTO U TPeOOBAJIOCH JJOKA3aTh.

Vnpaocunenue 2.2. loxazars popmyny lim(a, +b,)=a+b B ycnosmsx
n—oo

Teopemsl 2.3.

Omnpenenenne 2.8. Ilycts lim a, =0, Torna nocnenoBaTeabHOCTh &8, Ha3bl-
n—oo

BaeTcs GeckoneyHo Manoil. Ilycrs {a,} u {b,} — Geckoneuno maibie mocieso-

. a 0
BarenbHOCcTH. Torma lim —N HaspBaeTcH HEONpPEACICHHOCTBIO BHAA (6]
n—oo
n

Breruucnenue Takux MMpCaAcJIOB HA3BIBACTCA PACKPBITHUCM HCOIIPCACIICHHOCTU.

AHAJOTUYHO OTPEIENIAIOTCSA HEOIPEICIIEHHOCTH BHUIA (Sj, (00 —0), (0-0), (17).
o0
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MDpumep 2.7

1
_ 2m345n+1 (ooj g o 2Tets
lim ——==|— I‘I[GJ'H/IM nmowieHHo Ha n°|= lim =—,
n—o N+3n o0 n—o0 i 3 3
2
n
IMpumep 2.8
3n? +1 00 ) 3n? +1
lim =|—|= lim =
n—)oo\/n +5- \/2” +1 © n_)oon.\/l+5.n.§,/2+1
2 3
n n
3. L
AT n2
= ‘I[CJII/IM YUCIIUTEND U 3HAMEHATEIb Ha N ‘: lim = 3
N—00 5 1 2
I+—- 32+—3
n
MHpumep 2.9

Ilm(/n 130 —n) = (c0—o0) = lim (Vn?+3n—n)(yn? +3n+n) _ 3n

M= (Vn?+3n+n) n—’OO(\/n +3n +n)

3 3
= lim ———— m—3:_
i ‘/1+ +n OO,/1+n +1

MHpumep 2.10

n+3\* n+3 o
lim (— =(1°O)=‘ceedem K npeoeny (2.2)‘: lim| 1+ ——1)
n—wo\ N+1 n—o0 n+1

2
L Y1 "

3n — l1+=
im (142 ] = im | (14212 Cim | [14-2-)2 [ 0 _es
n—oo n+1 n—oo n+1 n—oo n+1

17



Teopema 2.4. a. IlycTh mocnenoBaTeNbHOCTD {an} — OECKOHEYHO Masas

: 1
(lima,=0) u a,#0,Vn. Toraa nocienoBaTeNIbHOCTH {— — OECKOHEUHO
n—oo an

n—oo d,

OoJbIIAs ( lim i:ooj.

6. Ilycte mocieoBaTeNbHOCTE {a,} — Geckoneuno Gomnbmast ( lim a, =),
N—o0

1
TOrga rmocJjIc10BaTCJIbHOCTD {— — OECKOHEYHO Maias.
a
n

NDpumep 211

. 2nd45n+1
lim ———— = |genuM MOYJIEHHO Ha N

N> \n% 41

N
S
oo‘H

— |lim —_Nn_
n—oo /1 N 1
n2 n6

Vnpaonenue 23.IlycTs I0CIENOBATENEHOCTE {8, } — CXOAUTCS H

!

. . . a
lim a,, # 0; nocenoarensHoCTH {by,} — Geckoneuno Manas. Haiitu lim .
N—>o0 n—oo D,

Vnpaoncnenue 2.4. Ilycts a, =n?, b, =(—1)nn2.
Haiitu lim a,; limb,; lim(a,+by,).
N—> N—>o0 n—>
Vnpaxnenue 25 Ilycts a, =(-1)"-n, b, = (_1)n+1n :
Haiitu lim a,; lim b,; lim (a,+b,).
n—>o N—>w N
Teopema 2.5. (0 Tpex MOCIEAOBATEILHOCTSX).

Ilycts lima,= limb,=a wu a,<c,<b,, Vn, Torma c, cxomurcs
N—o0 n—o

u limc,=a.
n—oo
n

Ynpaownenue 2.6. Paccmorpum mocienoBaTeIbHOCTb an =—, n>3.
n!
Torpa
n n-3
o<3_:§.§.§.§.__.Eg.ﬁ.ﬁ.(ij |
4
n

Hcnonp3ys TeopeMy 0 TpeX MocieA0BaTeIbHOCTAX, HauTh lim —
n—o N!

18



o
YVnpaonnenue 2.7. PaccMOTpUM NOCIENOBATENBHOCTD &, = o> 0.

Torna

1)\*
1+ =

_(n+D)* _ (n+D* n® _( " n) n* n“

n+l = 3n+1 - nOL3 ' 3n - 3 ' 3n 3n _an

npu N> oL, I03TOMY IO TeopeMe 2.2 8, CXOAUTCHL.

; a
1. Jlokasatp, uto lim —-=3.

2. lokazats, yro lim a, =0.
N—o0
a" n“
Heo0xoaumo moMuuth, uro lim —=0; lim —=0 (a>1, a >0);
n—w NI n—w g"

. log,n
lim L:O, a>0.
n—o n%

YVnpaocnenue 2.8.
a. Ilycts a,, b, — cxomsammecs mocnemoBarensHoCcTH, a,>0; b, >0; Vn,

: : y -
lima,=a, limb,=b.Haitu lim=(a,+b,).
N—>o0 N—>00 n—o 2
0.Ilycte &,a,>0 — ocHoBaHus Tpaneuuu. PaccmoTpuM mnocieno-
BAaTCJIbHOCTh CPCIHUX JIMHUU .
1 1 1
a3 =§(a2 +8y), =§(33 +83), o By :E(an +ah) -

Haiitu lim a,,.
N—>0

Ortser: lim a, = l(al +2ay).
N—o0 3

Omnpeaenenue 2.9. [TocnenoBaTenbHOCTh 8, UMEET MpeeN IPU N —> 00, eclln
JaeR, Ve>0 IN=N(e):Vn>N =|a, —a|<e.

Jlerko BUIETH, YTO YHCIO a B ompeneieHud 2.9 €IMHCTBEHHO, MOITOMY
onpenaeneHus 2.3 U 2.9 SKBUBaJICHTHBI.
N3 onpenenenus 2.9 cienyer, 4To NMOCIEA0BATENLHOCTD @, — pacxosIascs

(He mmeeT mpenena), eciu

vaeR, 3e>0 VN, 3In>N=|a,-a|>¢. (2.4)
19



YVnpaonenue 29. PaccMOTpUM NOCIIEAOBATENBHOCTE 8, =N; 8, —

OeckoneuHo Oompast, lim a, =+o0.
n—o0

Ucnonb3ys (2.4) nokasaTh, 4TO @, — PaCXOIsIIasics.

3aganud

3agaunue 2.1

Jloka3atp, 4TO 3aJaHHBIC ITOCICA0BATCIHEHOCTH SIBJISIOTCS OCCKOHEYHO MAJIBIMH.
k ) n n.
1) x,=n(k<0);2) x,=(-1)"-0,999":

1 n
3) Xg=—34) Xg=—5—.
)% n! )% 2nd +1

Jaganue 2.2

Jloka3aTh, 4TO 3aJJaHHEIC ITOCICAOBATCIILHOCTH — OSCKOHEYHO OOJIBIIINE.
k . n.
1) x,=n"(k>0); 2) x,=n-(-1)";

3) Xy :2*/5; 4) x, =log,(log,n),n>2.
3amanue 2.3

Jloka3aTh, 4TO IOCJIEAOBATEILHOCTh {n + (_1)nn} HEOTrPAaHUYCHHAsA, OJHAKO

HE SABJIIeTCsI OECKOHEYHO OOJIBIION.
3aganue 24

Haiiti HanMeHbIINH YISH I10CIIEA0BAaTEIILHOCTH {Xn} , €CIIH.

1) xn=n2—9n—100; 2) X, :n+@;
n

3) xn=n2—5n+1; 4) xn:n+£;
n

1 2
5) X, =———; 6) X, =n"—4n.
| "

3agaunue 2.5

Haiitn HanOonbIInii 4WieH oCiIe 0BaTEIbHOCTH.

2" 2n® +3
1) Xy =—=12) Xp=—35——;
n! n°+1

2
n
3) Xy ——n?+6n-8;4) Xn =2—n.

20



Banganue 2.6

I[OKaSaTB YTO IMOCJICA0OBATCIIBHOCTD {Xn } OIrpaHHUYCHA.

-)"-n+1
2

n+1

3) X, :[1—(—1)”}; =

1) x, = 2) Xp=sinn;

3agaunue 2.7

Haiitu hopmymy o61iero dieHa mocie10BaTeIbHOCTH Xp.

1) xy=a, Xp=X41+d;2) X =b, Xq1=X%,-9(q=const, q=0).

3agaunue 2.8

I[OKaBaTB, qTO II0CJICA0BATCIIbHOCTD HE SABJISACTCA OFp&HH‘-ICHHOfI.

1) %, =nY";2) x, =(-1)"-n; 3) X =n-l0gy n;4) x, =tgn.
2

3amanue 2.9
Jlokasath, 4TO MOCJIE€I0BATEILHOCTH MOHOTOHHA.
1) x,=3"-2";2) x, _Jn2_1; 3) X, = En: k.
k=1
3aganue 2.10

HOHBSyﬂCB OIIPCACIICHUEM, T0KA3aTh CICAYIOIIHC paBCHCTBA.

1) fim 1.9y fim 2033,
n—o N n—>002n 1 2
3) tim 2" _ 5. 4) fim ”2+4 _L
N—»c0 n nowobn?_2 5
5) lima"=w (a>1);6) lim(¥Yn®+1-n)=0;
n—o0 N—o0
7) lim (n®=n)=c0.
Nn—oo

21



Baganue 2.11

Hcnonb3yss OCHOBHBIE TEOpPEMbl O TIpenenax, BBIYMCIUTH CIEIYIOLIUE
Ipeebl;

| n n
1) lim—" . 2) Iim( N j;s) Iim( 9”}; 4y Tim <N
n—oo (2 n—) n—oo\ 7N +3 n—oo\ 2N —3 n—oon? +1
_\". 2n |
5) lim %; 6) lim>—; 7) lim .
nbox n°+8 n—owo NI n—co N

B3aganue 2.12

Yopaxuaenne 2.12. BerauciuTh nmpeaens.

1) lim 4+7+10+...+(3n+1); 2) lim
n—>w0l+6+11+...+(5n—4) N—>o0 n/n? +1

1+3+5+..+(2n-1) .

3) lim M( a>1); 4) lim M 5) lim In(5" +1) .

n—wo log, n! n—ow (N+k)!1—nl’ n—oIn(4" +1)
n 2
6) lim ﬂ; 7) I vVn +n+2n; 8) lim n

n—e0 3 41 ©\2n% +1+4 n—>®5n 4 /o2 +4n
Vi+n* + 2314 n8 _ Yn-1+¥n%-5n+7

9) lim ;10) lim ;
>0 (414 n2)> N—>c0 n”—6n+8
. 2 n2+1 .
11) lim n“-In ; 12) lim \/ﬁ(ln(n+2\/ﬁ+2)—lnn);
n—oo n n—o0

nN—oo nN—oo

11
13) lim 2"-tg2™"; 14) lim nz[xn —x”+1J, x>0;

15) lim (¥n?+19n —n); 16) lim (vn*=3n+1-n?);

N—o0 N—o0

17) lim (V2+4+6+..+2n —1+3+5+...+(2n-1));

N—o0
18) lim (In(5n++/n® +3n+9) —In(n+v4n? = 7n +1));
N—o0

22



2 anv9) 3 _on243n+4)
19) lim n2+ n+ .20 lim n° — n3+ n+ ;
n—o{ N°+3n+5 N—>o0 n°+1

2 3

n =
21) lim (cosg) . 22) lim In(n+\/n2+1)'””;
n—o0 n n—oo
I
23) lim (n+2)-(n+1! - 24) lim (n+3) +n-(n+2)!
n— oo n|+2(n+2)| n—>oon (n+1)l_(n+2)l
3n " 3n )" 3n O\
25) Iim( J ;. 26) Iim( ) ; 27) Iim( j ;
n—owo\ 3N+1 n—wl\ 3n—1 n—owo\ 3N+1
n? 3
28) Iim(?’n) . 29) lim Vn®+1-+n 7.
n—o\ 3N —1 oo N+5—+/Nn+3
. \/2n3+1—\/n3—7 \/n2+4—n
30) lim  31) lim ~———;
N> \2n+5—+/n+3 > n2 11_n
53
32) lim ——21=5)

“—>°°§/5—n3.\/n4+1.

OTBeThI

2.4.1) Xy = x5 =-120; 2) %9 =20; 3) Xp =X3=5; 4) % =2; 5) Xlzg;

6) Xo =—4.
5 8
25 1) X1:X2:2; 2) X:LZE, 3) X3:1, 4) X3:§

2.7.1) x,=a+(n—-1d; 2) x, =bq".
2.11. 1)0; 2)0; 3) w: 4)0; 5)0; 6)0; 7)0.

2.12.1) DL YL HL 5 '”5 . 6)0; 7)J’ ) )—

10) 0; 11) E; 12) 2; 13)1; 14) Inx; 15) ?; 16) 0; 17) E; 18) In2;

OL2

19) e: 20) e72: 21) e 2; 22)3: 23) %; 24) 2; 25)e7V3;

26) e 27)0; 28) w0: 29)0; 30) o 31)4; 32)-8.
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3. MIPEJEJIbI ®YHKIIAI

Omnpenenenne 3.1. 3-OKpECTHOCTBIO TOYKU Xy € R Ha3bpIBaeTCs MHOMKECTBO

O5(Xg) ={X| [x —Xo| < 3}, puc. 3.1.

Puc. 3.1
BBIKOIOTOIl  0-OKpPECTHOCTBIO TOYKM Xy € R Has3bIBaeTcs MHOMKECTBO

C.)s(xo) ={X|0<|x—Xo| <3}, puc 3.2.

Puc. 3.2

JIeBoil BBIKOJIOTOH O-OKPECTHOCTBIO TOUKH Xp € R HasplBaeTcs MHOXKECTBO

65(x0 ~0) ={x|0<xy — x <3}, puc. 3.3.

Puc. 3.3
ITpaBoil BBIKOJIOTOH O -OKPECTHOCTBIO TOUKU X € R Ha3bIBa€TCSI MHOKECTBO

C.)s(XO +0) ={x0<x~Xy <8}, puc. 3.4,

Puc. 3.4

OKpecTHOCTH TOYEK HEOOXOJUMBI I TOTO, YTOOBI CTPOTO OMNPENETUTH

MOHATHE OJM30CTU TOUEK U MOHATHE TIpeeia (PyHKITUH.
Omnpenenenune 3.2. Uncno 4 HazwiBaeTcs npeaenaoM ¢pyakmuu Yy = f(X) npu

X— Xy (mumyr A= lim f(x)), eciu
X—>Xp

Ve>0,36=0(e) >0,

24



TaKoe, 4TO
VX, 0<[x=Xo|<8=|f(x) - Al<e.

C yuerom onpenenenus 3.1 BMmecto (3.1) MOKHO 3amucarh

ve>0, 38=35(c)>0: VxeOs(xy) =|f(x) - Al<e.

Hpumep 3.1

1-x2, x#0;
Paccmotpum pyHkmuio Yy =
2, x=0, puc.3.5.

JNokaxkeM, uro limy=1.
Xx—0

mb

1—x2, X#0;

Puc. 3.5. Oynknusa y =
{ 2,x=0

(3.1)

(3.2)

[lyctb €¢>0 wu X#0, Torma ‘f(X)—l‘<8<:>‘l—X2—l‘<8<:>‘X‘<\/E,

MO3TOMY TIpH O = Je coorrowenue (3.2) Oyzaet BBIIOTHATHCS.

Vnpaoscnenue 3.1. lokazars, uro lim (X2 +1) =5.
X—2

Onpenenenne 3.2 monpasymeBaeT, uro (ynkumus Y= f(X) omnpenencHa

B HEKOTOPOW OKPECTHOCTH TOUKH Xq (MJIM B BBIKOJIOTOH OKPECTHOCTH TOYKH X))

Y Ha3bIBaeTCs onpejiecHueM npeaena Gyukiuu mo Korw.
Onpenenenue 3.3 (mpeaen ¢pyukiuu no I'etine).
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Yucao A HaspBaeTcs  npeaenioM  (QYHKIUH y=1(x) npu
X —> Xp (X —00; X = +00; X > —0), ecmu YV HOCJIGI[OBaTeHBHOCTI/I{Xn} TaKOM,

lim x, =X (lim X, =0, lim x,, =+, lim x, =-x),

4To0 X, # Xg; VN, H
N—»o N—»co N—»c0 N—»co

nocienoBarensHocTs { f(X,)} cxomuresm lim f(x,)=A.
n—oo

[Tpu sTom mumyt A= lim f(X,)-
X—=>Xp
(X—>00;+00; —0)

Mpumep 3.2
lim iZ:O; lim 1+1:1,pp1c. 3.6.
X—0 X X—o X
a o
1. 1 .
Puc. 3.6. Dynxiun: a - Y =—; O—-y=—+1 —-5<x<5
X X

[To Komu lim f(X) = A 3amuceiBaeTcst B BUJIC
X—>00

Ve>0,IM >0: |x|>M =|f(x)- Al<e.
Ynpaownenue 3.2. 3anucats o Komu onpeaeneHus

im f(x)=A, lim f(x)=A.

X—>+00 X—>—0

Teopema 3.1. Onpenenenus 3.2 1 3.3 SKBUBAJICHTHBI.
Onpenenenue 3.4. Yucno A Ha3pIBaeTCs JIEBBIM TpeNesiioM (QYHKIHH

y=f(x) mpu X > Xp(mumyt A= Ilim f(x) wm f(Xg—-0)= Ilim f(x)),
X—Xy—0 X—>Xp—0
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cCin
ve>0,38=5()>0: ¥xeO;(% —0)=|f(x) - Al<e.

Yucno A HaszpiBaeTca mpaBbIM mpepenoM ¢ynkmmu Y = f(X) mpu X — X
(A= lim f(x) mm f(xg+0)= Ilim f(x)), ecim
X—>Xg+0 X—>Xg+0

ve>0,38=5()>0: ¥xeO;(% +0)=|f (x)— Al<e.
[Ipumep 3.3

PaccmoTpuM GyHKIHIO CUTHYM (SIgNUM — 3HAK):
\x\ 0 1, x>0;
signx =< x ' =511 x<o;

0, x=0 0, x=0, puc. 3.7.

Puc. 3.7. ®ymxmms Y =SignX, —1<x<1

Torma lim sign x=1, lim sign x=-1.
X—+0 x—-0

Ynpaownenue 3.3anucars no ['eiine onpeaeneHue

lim f(x)=Awu lim f(x)=A.

X—>Xp—0 X—>Xp+0

Teopema 3.2. Ilycts pynkuus y= f(X) onpeneneHa B HEKOTOPOH OKpECT-

Hoctn Og(Xp) ToukM X9 wim B BBIKONOTOH okpectHOCTH — O5(Xg)
u lim f(x)=f(xg—0), lim f(x)="f(xg+0).

X—>Xg—0 X—>Xg+0
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IIycte f(Xy—0)=f(Xg+0)=A.Torma 3 lim f(x) u lim f(x)=A.

X—=>Xp X—=>Xp

Jloxazamenbcmeo

ITycts € >0, Torga no onpenenenuto 3.4 38, u 6, Takue, 4To
Vxe0s, (X —0) = |f(x) - Al<e, VxeOs, (X +0)=|f (x) - Al<e.

ITootomy, ecan §=min{d;,8,}, To VXeOg(XO):‘f(X)—Aks, 91O |

TpeOOBAIOCH TOKA3ATh.
Teopema 3.3. Tlycte lim f(x)=A u lim g(x)=B, Torna

X—=>Xp X—=>Xp

Iim (f(x)xg(x))=Ax£B; lim f(x)-g(x)=A-B;

X—>Xp
lim m:é (B=0).
x—x, g(x) B
Jloxazamenbcmeo

Crnenyer u3 teopemsl 2.3. JlokaxxeM, Hanpumep, uto lim f(x)-g(x)=A-B.
X—>Xp

HYCTB {Xn} — IPOU3BOJIbHAA IIOCIICAOBATCIIbBHOCTL, TaKasA 4YTO vn Xn * XO

u lim x, =Xg. Torna no onpenenenuto 3.3
nN—o0

lim f(x,)=A u limg(x,)=B,

nN—oo nN—oo

nanee o teopeme 2.3 lim f(x,)-g(x,)=A-B= c yuerom onpenenenus 3.3
n—oo

lim f(x)-g(x)=A-B, 9To u TpebOBaIOCH TOKA3ATh.
X—Xg

Teopema 3.4. Ilycts pynxmmu fi(x), fo(X), g(X) ompeneneHsl B HEKOTOPOW

BBIKOJIOTOH OkpecTHOCTH Og(Xy) Touku Xou fi(X) < g(x) < fo(X), VxeOs(Xp).
[Ipeamnonoxum, 4To

lim fi(x)= lim f,(x)=A.

X—=>Xp X—=>Xg

Torna
3 lim g(x) u lim g(x)=A.

X—=>Xp X—=>Xp
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Jloka3aTenpCTBO JIETKO IIOJYy4YaeTCsl, €CIM HCIIOJIb30BaTh OIpPEICICHUE
npenena mo [eitHe U TeopeMy 2.5 0 Tpex MOCIEAOBATENHLHOCTAX (IOKa3aTh
CaMOCTOSITEIILHO).

. : 1o ]
Vunpaoscnenue 3.4. Hatitu lim x-sin—; lim sin—, puc. 3.8.
x—0 X x—0 X

Puc. 3.8. Tpaduxu dynxmm Y =SIN(L/ X), y=xsin(1/x); 0,05<x<1

Onpenenenne 3.5, @yukius Yy = f(X) Has3piBaeTcs OSCKOHEYHO OOJIBIION
B TOUKe Xo , ecniit V |[M >0,38=8(M) >0 Ttakoe, uto

VX, 0<[x=Xo|<8=|f(X)|>M.

HpI/I 9TOM IIHIIYT ||m f(X) =00. AHAJIOTUYHO OIIpCACIIAOTCA 0OECKOHEYHO-
X—=>Xp

OonpmMe QYHKIMU IpH X — Xg + 0, X = Xg — 0 (cripaBa u cieBa B TOUKE Xo).
YVnpaowcnenue 3.5 Jlat onpenenenue no Komm s

lim f(X)=o0w, lim f(X)=o0, lim f(X)=+ow, lim f(X)=—ow,
X—>Xp+0 X—>Xp—0 X=X X—>Xg

lim f(x)=+c, lim f(X)=-+w0,
X—>Xg+0 X—>Xy—0

lim f(x)=-o0, lim f(x)=-c.
X—>Xg+0 X—>Xg—0

Ynpao nenue 3.6. [lats onpenenenue no [eiitHe g 6eCKOHEYHO
OonpImMX (PyHKIMI U3 ynpakHeHus 3.9.

Mpumep34
.1 .1 .1 .1
lim==o00, lim —=+o0, lim —=-o0, lim — =+,
Xx—0 X Xx—+0 X X——-0X Xx— 0 X
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1

YVnpaownenue 3.7. Paccmorpum QpyHKIIHMIO Y = (—1){)(} = (puc. 3.9),
X

1}

. : vl 1

e [X] O3HayaeT IeNTyI0 YacTh yrcia x. Haritu  lim (—1)[X -
X—>+0 X

1

Puc. 3.9. Oyukumns Y = (—1){)(} -1; 0,05<x<1
X

1

Vnpao nenue 3.8 Paccmorpum dyHkmuo Y= (—1)[)(} (puc. 3.10).

Haiit lim (—l){ﬂ :

X—>+0

g
Puc. 3.10. ®yukuus Y = (—1)[)( ; 0,2<x<1

beckoHeuHo OosbIas B TOUKE Xo QYHKIUS HE UMEET Tpeiesia B TOUKE Xg .
Onpenenenne 3.6. Dynkuus Y= f(X) Ha3piBacTCs OCCKOHEYHO MaJIOH

B TOUKE Xp , eciim  lim f(x) =0.
X—=>Xp
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IMycte f(X) m g(X) — aBe OeckoHeuHOMasbIe QYHKIIMU B TOYKE Xg . Toraa
. f(x
lim (x)

x—Xg g(X)
IIPEICIIOB HA3bIBACTCS PACKPHITHEM HEOIPEACIICHHOCTH.

Ha3bIBACTCA HCOIIPCACIICHHOCTBIO THUIIA (6) HaXO}KHGHI/IC TaKHuX

o0 0
AHJIOTUYHO PACKPBIBAIOTCSI HEONPEACICHHOCTH THNA | — |, (oo — oo), @r).
o0

Hpumep 3.5
1
2.~
i 2x3+1 (o) 3_ i I
—————=| — |=|pasnemnm nowieHHo Ha X”| = lim T 5 ==
x>0 3% —X+2 \®© xoogy sy 23
2 3
X
IMpumep 3.6
lim 3X+2 lim 3X+2
X—)ioo1/X2+4 X—)ioo‘x‘. 1+i
X2
2
3x+ 2 R
[Myctb X —>+o, Torga lim ————= lim
X—>+oo 4 x—>+oo/ 4
X2
2
3X+2 3+;
[Myctb X —> —oo, Torga lim —————=—lim
X—>—00 / 4 X—>+00 / 4
XZ
HDpumep 3.7
2.1
. 2X3+l X X4 0
lim — 5 —|Pa3/e/UM [OWICHHO Ha xH = lim—2_ X ___~_9¢.
x—0 3X" + X7 +1 X—>°03+i+i 3
2 X4

PaccmoTpum J1poOHO-pallMOHATIBHYIO (DYHKIIHIO

31



apx" +axX" T+ +a, X +a,

R(X): ,ao-‘ﬁo,bo;/—'o.
boX™ + b x™ L + .+ by X+ by
0,n<m
Torma lim R(X) = % ,n=m.
X—>00 bo
oo, N>m
Hpumep 3.8
1
. 2X2+1 2 . 2+?
lim —:‘pa:;z[eJmM [IOWIEHHO Ha X ‘: lim =+,
x=+o0\[x3 4 x4+ 2 e 1+i+i
Vx o x3 x4
Hpumep 3.9

lim (VX2 5% +5 —/x2 +1) = (50— 0) =

X—>+o0

(\/x +5X+5— \/x +1)(\/x +5x+5+\/x +1)

= lim
X—>deo \/x +5x+5+\/x +1
_ lim ox+4
xx0 32 | By 15 4 %2 i1
E X —> +00;
: 5x+4 2’ ’
= lim =

too 5
X_) \x\(\/1+5+52+\/1+12J ——, X —o0,
X X X Z

HHpumep 3.10

lim x2—4x+3:(0j lim (x=D(x-3) _

x—1  x%-1 0 x—>1(X D(x+1)

X—3
=|cokpatuM Ha X —1, Tak kak X # 1; cM. onpeiencHue 3.2‘ = lim ——=-1.

x—>1X+1
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MHpumep 3.11

\/x+ —2 (9) (\/x+ —2)(VNx+1+2)(Vx+6+3) _
x—>3\/X+ -3 x—>3(\/x+6 )(WX+1+2)(x+6 +3)

(x 3)(Vx+6+3) _ lim \/x+6+3 6_3

x—>3(x A(Wx+1+2) x-3x+1+2 42

Vnpanmnenue 3.9. Ilycte lim f(x)=A, lim g(x)=wx.
X—>Xp X—>Xp
f(x)

Haittu lim ——=; lim 909
x—xg §(X)  x—x T(X)

Vnpanmnenue 3.10. Ilycts lim f(x)=A, A0, lim g(x)=0.

X—>Xp X—=>Xp
X
Hatitu lim )
x—>xg 9(X)
Omnpenenenne 3.7. Oynkmusa Yy = f(X) mmeer mpenmen mpu X — Xy, €ciH

3 AeR rtakoe uto Ve>0,38=05(g) >0, rakoe uro
VX, 0<[x—Xo|<8=|f(x) - Al<e.

Jlerko Bumets, 4TO0 A B omnpeneneHud 3.7 €IWHCTBEHHO, TO3TOMY
onpexaeneHus 3.2 u 3.7 IKBUBAJICHTHBI.
W13 onpenenenus 3.7 cnenyer, uro pynkuus Y = f(X) He umeer npenena npu

X—> Xo, ecim

VAeR,3¢>0,Vd>0, 3X,

yIOBJICTBOPSIONIMK  ycioBuio 0 < ‘x — xo‘ <, U1 KOTOPOTO BBIMOJHEHO
yCIIOBUE ‘ f(x)— A‘ >¢€.

Ynpaounenue 311 ChopmymupoBaTh OTpHUIIAHHE ONPEICICHUS
npenena mo ['eitHe (cMm. onpenenenue 3.3).

1
Ynpaowmnemnue 312. Paccmorpum QyHKIHIO Y =— OECKOHEYHO
X
OoubIIyIO B TOUKe Xg =0.

.1
JlokazaTe, 4TO lim = ne CYLICCTBYET.
Xx—0 X

Taxxke ompenenutb, uUMeeT JM (QYHKUOUS HOpeAed NpH X —> Xg, MOXKHO
ucrnonb3ys kpurepun Komm.
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Teopema 3.5. (kputepuii Komm). JIns toro utodsr Y= f(X) mmena mpemen
pu X — X, HEOOXOJUMO U JOCTaTOYHO, YTOOBI

Ve>0,36=05(e) >0,

TaKOC 4YTO

VX, Xo, % €05(Xg), X €O05(Xg)=|F(x) - f(Xp)|<e.
U3 teopemsl cienyer, uro ¢ynkuus Y= f(X) He mMmeer mpenena mpu X—X,

eciu
de¢>0,V6>0,

3xq, X, % €05(%), X €O05(%g)=|f () - F(x)| 2. (3.3)

.1
Vnpaow nemnue 313 Ucnomssys (3.1), nokazars, uro lim =
x—0X

HE CyIIECTBYET.
3aganug
Bamganue 3.1

HOJIB?)y}ICI) OHpe,Z[eJICHI/IeM Hpenena (I)yHKIII/II/I J0Ka3aThb, 4ToO.
2X+1

1) I|m (x +2x+3)=3; 2) I|m(x +X+1)=13; 3) lim =3;
x—>1 X
B lim XL 5 im¥xe7=2: 6) lim3*=1:
x—>49X+2 2 x—1 x— 0
2
7 lim XX L g im X s 9) lim (= 4x) = oo
x>1x%2+x+1 3 x—>-1X+1 X—>+00
10) lim Xy
X—>+w X

3agaunue 3.2

HOK&S&TL CJ'IGI[YIOHII/IG paBeHCTBa:

1) lim —=2, lim —=1; 2) lim X—J;l:O;
X—>2— o[x] x—>2+0[X] X—>—o X

3) 1im 23X 5. 4y lim L
x—>o0 X2 41 x—>-22X+4
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Bagauune 3.3

Hcnonb3yss OCHOBHBIE TEOpPEMbl O TIpenenaxX, BBIYMCIUTH CIEIYIOLIUE
Ipeebl;

2
1) I|m(x —x+2):2) lim x X+l ;
Xx—1 X— -1 3x-1

3) lim SACINXHTX. i (x2—5x+6+37):
1 lg2x+3x Xx— -3

X—

. 4x
5) lim 2sin X + 3c0s X 4; 6) lim 2e +4In(x+e).

vy ™ CtgX—Cos2X x>0  x2—-2c0sX

BJagaunue 3.4

Breraucnurts Ipeacibl.

1) lim 3x3—5x2+1_ 2) 1im 2x3+x2+\/x2+1+2x+1_

x> 4x3 +6X+2 X— o §/8x9+9x2+5+3x3+4 |

/2 2 12 212 2

3) lim X +x+1+2x; 4) lim (x“+3) (25x +1)
X—>+00 4x+9 X—>00 (2X4—X —1)6

4 53 6
5) lim \/1+X +2\/1+X ; 6) lim arctg X ;

e (X+J1+7)2 SR S
X ;40 10 [
7) lim 2 +1; 8) lim (x=3)""(5x+10) . 9) lim X + x+\/§_

x—+0 3% +1 X—>00 (3)(2 - 2)25 X—>+00 VX +1 ’
500 4y, 3 2 4
10) tim LI gy KAy gy X232,
X—>+00 2X+1 X2 X7 —2X+X—-2 X>1x" —4x+3
2 2
13) lim x2 5x+6; 14) lim X®+2x-3 ’
X—3 X —8x+15 x—>-33x% +14x +15
15) lim 3X—-2- \/ “2. 16) lim VX+1 \/x +X+1
x—1 —3x+2 ’ Xx—0
17) lim X+2 . 1g) lim ¥2E2X =3, 19y jim —“_3_3;
Hzx/4x+ 1-3 x>4 Jx—2 x—>-8 2+ 3x
Ay 2 . 3
20) lim M; 21) IimXJ;—XZ; 22) lim #
x—16+/ X — 4 x—1 x° -1 X—0 33X + X+ 2
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5 3 2
3X—X © 24) lim 2x° +1 . 25) lim 2X°+1

fex? el X—>+O°\/x +5.33347
(2x+1) —4x? _
3

23) lim 2
X—0 2X° +7 X—00 3X

26) lim (\/x2+5—\/x2+1); 27) lim

X—> 00 x—>0o  (1+ X) - X

28) lim (\/x +3X+5 - \/x +1) 29) “m( X3 X +1J

X—>+00 x| 3x2+1 3X+2
30) lim| -+~ ) apyym[-L -3 |
x—>2\ 3(Xx=2) x%2_x-2 x>\ x=1 2x2 _x-1

X+1 | oX X+l | HX
32) lim > 2 . 33) lim 512
X300 3x_2x+1 X—>—00 3x_2x+1

3agaunue 3.5

ycrs lim f(x)=b, lim g(x) =+ .

x—a X—>a
JlokazaTp, 4TO:

D lim(f(xX)—g(X))=-00 ; 2) lim 9(x )_oo (mpu b =0);
X—a x—a f(X)

3) 1im %) _0: 4) lim f(x)-g(x) =0 (upu b=0).

x—a g(x)

OT1BeThI

33.1)2; 2)1; 3) %n; 4) 57; 5)-2; 6) -3.

10
3405 D5 9 G A5 9T OFN 0 8 5 9L 1)

1.
:\3/51

4 1

1 4
11) —; 12) 1; 13) ——: 14)1; 15) —; 16) ——; 17) —; 18) —:; 19) -2;
)5 1)L 19) -2 WL 15) 25 16— 17) ;18 33 19

20) Z; 21) 1; 22); 23)—5; 24) 0; 25) +

1 1 2

7

; 26) 0; 27) 0; 28) E; 29)2,
2 9
1

2 1
30) =; 31) =; 32)3; 33) —=.
) g 3D 33 32) ) =5
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4. TEOPEMBI O ITPEJAEJIAX

Teopema 4.1.
. sinx . y
lim —— =1 — mepBrIii 3aMeYaTENBHBIN IPEICIT. (4.1)
x—>0 X
Jlokazamenbcmeo
. sinX

Hokaxem, uto lim ——=1. IIyctp X >0. PaccMOTpuM Kpyr eIUHHYHOTO

x—>+0 X

paauyca U UEeHTpaJbHbIN yTOoJl B X paauaH, puc. 4.1.

N

Puc. 4.1
Torna

sinx=BC <BA<UBA< AD =tgXx.

Tax kak panuyc kpyra paseH 1, To

27R
uBA:L-x=x,
27
IO3TOMY
. X 1
sSinX<X<tigx=>l< —<——,
SINX COSX

sin X ) . sinx )
COSX<——<1= lim cosx< Iim ——< lim 1.
X X—+0 Xx—=>+0 X Xx—>+0
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sin X
Tak xak lim cosx =1, To mo reopeme lim ——=1.
X—>+0 Xx—>+0 X
AHAJIOTUYHO
. sinXx . sinx
lim ——=1= lim ——=1 (o Teopeme 3.2).
Xx—=>-0 X Xx—0 X
Hpumep 4.1
sm7x 0 ) S|n7x . SIn7x 7x 8x
=|—= -c0s8x = lim r—+———-C0S8x =
x—>0 tg8x 0 x—>osm X x>0 7X 8x sin8x
7 sin7x . . 7
=—-lim - lim — - [im cos8x =—.
8 x>0 7X x—0SIN8X x—0 8

U3 (4.1) caemyert, 9to

lim tg_x: < lim arcsin x ~1  lim arctg x

=1.
x—=0 X x—0 X x—0 X

[Tpu aTom eciu g(X) — OeckoHeuHo Manas GyHkiwms mpu X — 0, To

i SING0)
x—>0 g(x)

Mpumep 4.2

lim sin7x :(0): lim sin(7(x — ) + 7m)

x->n 1g8x  \0) x-n tg(8(x —m)+8m) o popmyam npusenerns]

:Iim—Sin7(X_n):—IimSin7(X_n)-7(X_n)- 8(x —m) :_Z
xon tg8(X—m) xon 7(x—m) 8(x—m) tg8(x—m) 8

IMpumep 4.3

. 1-cosx (0)
lim >—=| = |=
x—>0 X 0

o X
1o gopmysie 1—CosX = 2sin’=| =

X 2 X 2
2sIn“ — Zsmz— () sin—
: : 2 : 2| 1 1
= lim = lim . =2lim|—& | - ===,
x—0 X2 x—0 (x 2 X2 x—0| X 4 2
(zj 2



IHpumep 4.4

. sinX—Ccos X 0)
lim———""=| = |=
T 4X—-7 (0

X—>

= mo popmyie SinX_COSX:\/E(%'SinX_%'COSXJ=\/§SM£X—EJ‘:

= lim \/ESi”(X_Zj = \f

(L T
=i )

Teopema 4.2.

X
: 1 . .
lim|1+—| =e — Bropoli 3aMeYaTeNbHBIN MpeaeT. (4.2)
X—>00 X

®opwmyna (4.2) ananorunyna Gopmyiie (2.2). BepHsl Takxe GopmyIibl

1
lim (1+x)x =e; (4.3)
X—0
lim AN+ X) =1; (4.4)

X—0 X

X
lim2 =1 _ina. (4.5)
x—0 X

®opmyansr (4.4) u (4.5) cnenyrot u3 (4.3).
Jokaxewm, Hanipumep, (4.4):

1
lim In(+x) _ lim l-In(l+ X) = lim In(1+ x)* =|no popmyne (4.3)|=Ine=1.

Xx—0 X Xx—0 X x—0
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IHpumep 4.5

2 2 2
2,4Y) 2ia ) 7 Y\
lim X2 =(1°°):|im 1+ S22 1| = lim (1+ 5 ) _
Xx—owo| X -3 X—>00 X< —3 X—>00 X< —3

— 6ecKOHEYHO Mauast (GyHKIHS TIpU X —> 00 =>T10 hopmyre (4.2)‘ =

X% —3
> fim 7%
x?-3 x2-3 x2-3 Xx—0 X2 —3
— lim (1+ 27 j ! — lim (1+ 27 ) ! —e’.
X—>00 X® -3 X—>00 X< -3
IIpumep 4.6
1 1
lim (cos x 2=(1°o = lim (1+(cosx—1))x2 =
x—>0( )X ) x—>0( ( ))X

= ‘(COSX —1) — 6eckoneuHo manas GpyHKIus pu X — 0 =10 Gopmyre (4.2)‘ =

cosx—1 l cosx-1
1 Y 2 1 W e L
= lim (1+(cosx—1))cosx—1 = lim (l+(cosx—1))cosx—1

X—0 x—0

. cosx—-1 1
Tak kak lim =" (cmotpu mpumep 4.3).
x>0 X 2

Hpumep 4.7

5x  .2X (e5x —1)—(82X —1)

. e = ]
lim——— = 1Iim
x—0 X x—0 X

5x 2X
—Iim(e 1-5—e 1-2j—‘noq)opMyne(4.5)‘—5—2—3.
X

x—0| 5X 2

IMpumep 4.8
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Onpenenenune 4.1. [Tycte f(X) u g(X) — GeckoHeUuHO Majible (BYHKIUH MTPH

. f(x .
X—Xg. Iycts lim L:0, torga f(X) Ha3piBaeTcs OCCKOHEYHO Maloi
x—% 9(X)
OoJiee BBICOKOTO MOpPsIKA MajocTH, 4eM ¢(X) mpu X — Xg. Ilpu stom mumryt
f(x)=0(g(x)), (0 — «o — mamoe»).

f(x)

[Mycte lim ——==c;c#0,c#w, Torma f(X) u g(x) — 6ecCKkOHEUHO MaJIbIC
x—Xo 9(X)
. f(x)
OZHOTO TOpsSaKa MalocTd mpu X —> Xg. A ecmm  lim ——==1, 1o f(X)
x—Xg (X

u g(X) — SKBUBaJCHTHbIE OECKOHEYHO Mayble mpu X — Xg. IIpu 3ToM mumryt
f(x) ~ g(X) mpu X — Xg.

MIpumep4d
52
f(x)=x, g(x)=x, lim>—=limx=0=
x—0 X x—0
x2:o(x) mpu X — 0;
Iimwzlzsinx~x npu X — 0.
x—=>0 X

Amnayorngso tgXx ~ X, arctgx ~ x, arcsinx ~ X, In(1+ x) ~ x, v1+ x -1~ %x,

(1+x)* —1~ ax. Bce sxBuBanenTHOCTH pu X —> 0.
Iycts f(X) ~ g(X) mpu X — Xy =

lim ) _1 & tim [ﬂ— j:o@ lim 1X0=90 _¢ o
x—xg 9(X) x—xo\ g(X) x—>¥  g(X)

< f(x)-g9(x) =0(g(x)) =
< F(x)=09(x)+0(g(x)). ITosTomy, cornacuo npumepy 4.9:
sinx=Xx+0(x), tgx=x+0(x), ..., Y1+Xx :1+%x+o(x),
1+ X)* =1+ ax+0(X).

Bce pasenctBa mpu X — 0.
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Vnpaocunenue 4.1. Ucnons3ys popmyiry (4.5) nokaszare, 9To
a*=1+xIna+0(x) mpu x—>0.
Vunpaocunenue 4.2. Paccmorpum ¢pynkumu (puc. 4.2, 4.3):

X —X

e —€ o
shx = — - runepOoIMYeCcKUil CUHYC;

X | o—X
e +e€ o
chx= — - runepOoIMYeCKUil KOCUHYC;

sh x .
thx = h— — TUNEepOOTNYECKUN TaHTEHC,;
ch x

ch x .
cth X = —— — runepOoarYecKuii KOTAaHTEHC.

sh x
y y
1 2 / -
— —
1 1
E——
X X
-2 -1 1 2 -2 -1 1 2
2 -1f -1
—
2
-2 — -2
Puc. 4.2. I'pacduku: 1 —y = ch(x); 2 -y =sh(x) Puc. 4.3. I'papuku: 1 —y = th(x); 2 —y = cth(x)

[IpoBepuTh cBOWCTBA rUMIEPOOTUUECKUX PYHKIIUNA:
1) ch?x—sh?x=1;

2) thx-cthx=1;
3) sh2x=2shx-chx;

4) ch2x =ch?x +sh?x.

Ecnu 3akpenuTh KOHLBI OJHOPOAHOM HEpPaCTSKUMON HHUTH, TO ¢dopma,
KOTOPYI0 OHA IPUHUMAET IO JEHCTBUEM CHUJIIbI TSKECTU!

X
y =ach— — nennas auHus.
a
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sh x
Ynpaowcnenue 4.3. Jlokazars, 4To IIm—:l,
x—>0 X

. thx
lim — =1 u BepHBI pa3noxeHus:
x—0 X

shx=x+0(x) mpu x -0,
thx=x+0(x) mpu x—>0.
Teopema 4.3. Ilycts f(X)~g(X) mpu X— Xy, h(X) — mpousBombHas

. f(x
byuknus u mycth 3 lim ( ) , Torga 3 lim 9(x) Y 9TH MPEIeIbl PaBHBI.
X—>Xg x—xo N(X

JetictButensuo, lm ——= g() = lim g(x) f(X) = lim g(x) lim 109 _ = lim w
x—%9 N(X)  x=% FT(X) h(X) xox% F(X) xox h(X) x—x h(X)

MIpumep 4.10

- 3
Haitra lim arcsm(3x )
x—0sin (2x) In(1+5x)

Pemenue

arcsin(3x3) ~3x3 mpu X — 0,
sin2(2x)~(2x)2 mpu X — 0,

In(1+5x) ~5x mpu x —> 0.

Torna, cornacuo Teopeme 3.3:

lim arcsin(3x3) _ 3x° :i.
x->0sin?(2x)-In(1+5x) (2x)?-5x 20

3agaHug

Bagauue 4.1

PackpeiTh HEOIPENETIEHHOCTD 0 :

1) lim 1—c_osx - 2) lim tg2x—sm2x; 3) lim SIH(ZX—Z);
x—0 7X - Sin 3X x—0  x2sin® x x>l 3x%-3

4) lim Xtg3x . 5) lim S|n4x+sm2x; 6) lim ;:(osx X;
x—>01 COS6X x—0 6X =X cosX —sint

2
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. X
1-sin—

7) lim 222°%X. gy jim 2. g) |im3N(2X=6).
vy & T—3X x>t T—X Xx—>3VX+6-3
3
5x _ ,-5X _
10) 1im &= . 11) fim L2940y |y ACtIC—X) .
x—0 8X x—0  4X x—2 4Xx-8
X X X
13) lim 293X 4y i XL e im 3Tt g6y gim 223
x—0 SIn6X x—>0 sin3x x—>05% 1 x—07X — 4%’
X aX 2X _ a8X
17y lim 2= 1g) lim INCOS2X. 1gy jjm 3" =3
x>0 X x—0  x2 x—0 tg2X + X
4x 2X
20) lim _e e_ . 21) Iiml cost; 22) lim Sin6x
x—0SIN3X —SIiN7X x—>01—C0os7X x> tg7x
2
23) lim arcsin(x +2x).
X—>—2 X

COS—
4

3agaunue 4.2

PackpeiTh HeonpenenernHoctr 0- oo (00-0), 00 — o0

1) Iiml(\/1+x—1); 2) lim x° 1 ; 3) limtgx-tg2x;
X—0 X

x—>0 \/X2+2—\/§ x—>g

1
4) lim(l-tgx)-tg2x; 5) lim x-| 2X-11; 6) lim x-ctg2x;

NN X—>00 x—0
4
7) lim 2%.tg27%; 8) lim (Wx?2+9x—x); 9) lim (Vx> =x+X):
X—>+00 X—>+00 X—>—0
10) lim (%/x3+5x2—§/x3+8x); 11) lim ! !
X—>0 x—2\ X— 2 (X=2)(x— 3)
. 1 2 : 2 2 mn.
12) lim| — ; 13) lim(cosec” x —4cosec” 2x);
x—0 +1— 1 X x—0
. JE 1 . 1
14) lim - :15) lim —tg2x |;
) x—>0( SiNX  /1—cosx ) NERCAN Sl (62 ’

3
16) lim | ———x |; 17) lim| -—2—— -3 |
x—wo| X +5 x=>0( 3y2 11 X




Banmanue 4.3

0,
PackpbITh HCOHpeI[eJIeHHOCTB 1"

X—2\" ! 1 3X
1) Ilm( j ; 2) lim(cosx)2x; 3) lim(1-2x)x; 4) lim (1+3x

x—wo\ X+5 X—0 x—0 X—>00

X
1 2 2
5) 1im (cos2X)sin2x; 6) lim w :
X—0 x—o| X°+15x+1
7) lim (2x=3)(In(x+2)—Inx);

X—>-+00

8) lim (3x+2)(In(x+3)—In(x—4)); 9) Iimo(1+tgx)i;

X—>+00
4
_ 3% _ _Sx . (4x—8)\x
10) lim (2x—3)x-2; 11) lim(3x—2)y2_1; 12) Ilm( j :
X—2 x—1 x—o\ 4X+5
1 1
13) lim (1+cosx)x2_n2/a; 14) Iim(1+sin2x)ln(1—><2).
x—>E Xx—0
2
OTBeThI
6 1 1 1
41.1) —: 2)oo; 3)=; 4)=: 5L 6)v2: 7)———:8)0
) 7 ) )3 )6 ) ) ) 7 )
In§
9)12; 10)%; 11)— 12)—— 13)— 14)— 15)'”—3 16) —g’
In—
4

2 1 4 6 4
17) In—; 18)-2; 19)-In9; 20) —=; 21)—; 22) —; 23) —
) IS 18)-2; 19) ) 5 2053 22) > 29)

4.2. 1) %; 2)2J2: 3)-2 4)L 5)In2; 6)%; L 8)%
1 5 1 1 1

9) E; 10)—; 11) -1, 12)5; 13) -1, 14)$; 15)5; 16)0; 17) 1.

15) 51 6) i )4 8) 21,
€

1

13)e7 V™ 14)e7t,

43.1) 14, 2)1; 3)ei2; 1)

15
9) %; 10) e'%; 1) e2; 12) = 16,
el3

"
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5. HEIIPEPBIBHOCTb ®YHKIIUU

Onpenenenue 5.1. Ilycts ¢ynkuus Y= f(X) ompemeneHa B HEKOTOPOH

okpectHOCcTH Of(Xy) TOuku Xo ; Y = f(X) HempepbIBHA B TOUKe Xq , €CIIH
1) 3 lim f(x);

X—=>Xp

2) lim f(x)="f(x).

X—>Xg
®yukius Y = f(X) HempepblBHA Ha MHOXECTBE X, €CIIM OHA HENpPEphIBHA B
KaXJI0¥M TOYKE ITOr0 MHOXKECTBA.

Touka, B KOTOpOol (DYHKIHS HE SBISIETCSI HEMPEPHIBHOM, HA3BIBACTCS TOYKOMN
pasphbIBa.

IHpumep 5.1

OyHKIUSA

_ X'+ axX" . ra, x+ay
boX™ + b x™ L + .+ by X+ by

JIpoOHO-panMoHaibHas (QPYHKIMS, HEMpepbhiBHAS BO BCEX TOUKaX M3 00JacTH
omnpexaeneHus (KpoMe TOYeK, re 3HaMeHarTesb paBeH 0).

2
X“+1
YVnpaocnenue 5.1. Haiitn Toukn paspbeiBa QyHKIHA Y = +1 (puc. 5.1).
X_
1+x7
y:
-1+x

]

*
-

S ERSRamamEmsanasananEmsash EmamamEmEEE ARa

x2+1

x-1

Puc. 5.1. Oynknus y =
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2

-1
YVnpaohenue 5.2. Haiitu Touku pa3pbiBa QyHKIHA Y = 1 (puc. 5.2).
X_

y

3 /
2 L

2 3
x2 -1

Puc. 5.2. 'padux dpyskimm y = .
X —

Hpumep 52

®dynkmu Y =Sin X, Y =C0SX HenpepbiBHBI V X € R.

y=sin(x)

Puc. 5.3. ®yukiuu Y =SIiN X, Yy = COS X

Oyukuusa Y =1g X HermpepbiBHA VX # g +7n, ne’Z.
@ynkums Yy =Ctg X HenpepblBHA V X # 1N .
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Puc. 5.4. ®ynxkmmn Y =1g X, Yy =Ctg X

dynxiusa Yy =a” menpepsBHa VX R,
y =log, X HempepsiBHA V X > 0.
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1Y 1\
Puc. 5.5. ®ynxmun: 1— y =10 2- y=2%;3- yz(—j ;4 - yz(—j ;
2

5-y=log,x;6-y=logsx;7-y=log, x;8-y=1log, X.
2 5

®dynkuua Y = X* — HenpepbIBHA V X M3 00JIACTH €€ OIPENEIICHUS.

IHpumep 5.3
PaccmoTtpum dyskiuto Jupuxie:
1, xeQ,
D(x) = rie ) — MHOXECTBO palMOHAIBHBIX uYucen. OHa
0, xeR\(Q,

pa3pbiBHa VX € [ .
Omnpenenenune 5.2. Oynkuus Y= f(X) HaspBacTCs HEMpPEPHIBHOW ClieBa

(cmpaBa) B Touke Xg,ecou lim  f(x)=f(xy), lim f(x)=7f(xg).
X—>Xg—0 X—>Xg+0

IHpumep 54

Enunnunas yakuus XeBucaiaa:

1 x>0;
n(x) = HEIIpepbIBHA CIIPaBa B TOuke X =0.
0,x<0
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Puc. 5.6. ®ynxuu 1(X)

Teopema 5.1. Tlyctb GyHkimu U=U(X) 1 L=V(X) HENPEPHIBHBI B TOUKE Xg.
Torma u ynkmum U(X) £ v(X), U(X)-v(X) HempepbIBHBI B TOYKe Xo . Ecimum

u(x)
V(Xp) # 0, To —— — TaK)Ke HENPEPHIBHBI B TOUKE Xg .
v(X)
JlokazaTenbCTBO cleayeT U3 TeopeMbl 3.3 u onpeaeseHus 5.1.
Onpenenenne 5.3. [Tycts GyHknus U =U(X) ompeneneHa Ha MHOXECTBE X CO
3HaueHussMH Bo MHOkecTBe U u pynkims Yy = f (U) onpenenena Ha MHOkecTBe U
co 3HaueHussMHU Bo MHOXkecTBe Y. Torma ynkiuio Yy = f (U(X)) Oymem Ha3bBaTh

crnoxxHor pynkiuen (f ou)(x) (kommosurwent Gpyukiwmii f u U), puc. 5.7.

Puc. 5.7

Teopema 5.2. ITycth GyHKIMA U=U(X) HenpepbIBHA B TOYKE Xo U QYHKIUSA
y= f(u) mempepriBHa B Touke Ug. Torma cmoxnas ¢yskmus Y= f(u(x))

HETPEePhIBHA B TOUKE Xp.
JlokazaTenbCTBO ClienyeT u3 onpeneneHus 3.2 u onpeneneHus 5.1,
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IHpumep 55

HccnenoBarh Ha HENPEPBHIBHOCTH (DYHKIIUIO

.2

me);X
y= X

a; x=0,

#0;

B 3aBUCUMOCTH OT 3HAYECHUH d.
Pemenwune

OyHKIHA y=sin(x2) HempepbiBHA VX (KaK  KOMIIO3MIUSA  JBYX

HEIPEPBIBHBIX PYHKIMH U = X2 u y=sinu (cm. Teopemy 5.2)).
2
SIN X
ITo Teopeme 5.1 y =

HenpepsiBHa V X # 0. Haiinem

02 G2y 2 .
. sin(Xx . sin(x®) X . sin(x®) .
hm——i—lzhm——%—z——:lmr—lfl-mnx=0.

x—0 X x—>0 X X x—>0 X x—0

[Tortomy npu a=0 dynkaus HenpepsiBHA V X. [Ipu a#0 paspsiBHa
B Touke X =0 u HenpepriBHa V X # 0.

Onpenenenne 5.4. Ilycts ¢yukuus Y= f(X) omperencHa B HEKOTOPOId
okpectHOcTH Of(Xg) TOUKH Xg , KPOME, MOXKET OBITH, caMoif TOUKHU Xo. ITycTh Xg —
Touka paspeiBa (QyHKIMH Y= f(X) W mOpu 3TOM CYIIECTBYIOT KOHEYHBIC

nperenst  lim f(x)=f(xg—0), lim f(x)=1f(Xy+0). Torma Touka Xo
X—Xy—0 X—>Xp+0

Ha3bIBACTCS TOYKOW paspeiBa 1-ro poma ¢ynkumum Y= f(x). Ilpm sTom
f (X +0) — f (X9 —0) naspBaercs ckaukom QyHkmu. Eciu ckagok pasen 0, To
pa3pbIB Ha3bIBACTCS YCTPAHUMBIM.

HIpumep 56

Jns hyHKImn

1—x2x¢0'
y(x) = ’ ’
{ 2,x=0

(cm. mpumep 3.1), Touka Xy =0 — ToUKa ycTpaHHMOro pa3phIBa.
Jlnst pyHKIIMN Y = XSinl (cm. ynpaknenue 3.4) Xg =0 — Touka ycTpaHHMOro
X

pasphbiBa.
o1



sin x
Hnst pynkmuun Yy =—— (cMm. teopemy 4.1) Xy =0 — Touka ycTpaHMMOro
X

pasphbiBa.
2

Jis yHkmmum Y = (cMm. ynpaxseHnue 5.2) x = 1— Touka yCTpaHHUMOTO

paspebiBa.

Jnst ysxoum Yy =sign X (cm. mpumep 3.3) Xg=0 — Touka paspsiBa 1-ro
pona. Pa3peiB — HeycTpanuMslii. Ckadok QyHKIMK B Touke Xy =0 paBeH 2.

Jnst emuananol (yHknun Xesucaitna 1(X) (cm. mpumep 5.4) X5 =0 — Touka
paspbiBa 1-ro pona. Pa3pbeiB — HeycTpaHuMblid. Ckauok GpyHKIUU B ToUke Xg =0

paBeH 1.
Onpenenenne 5.5. Ilycts ¢ynkmus Y= f(X) ompenereHa B HEKOTOPOW

okpectHOCTH Og(Xy) TOUKHU Xo , KpOME, MOXET OBITh, caMOi TOUKH Xo. Touka Xo
Ha3bIBACTCS TOYKOM pa3phiBa 2-T0 poja ¢pyHkiuu Y = f(X), ecnu xots Obl 0uH

U3 ogHOCTOpOoHHHUX npeaenoB  lim  f(X) mmu  lim  f(X) paBeH oo wim He
X—=>Xg—0 X—>Xg+0
CYILIECTBYET.
Hpumep 5.7

Hnsa byHkmuin 'y :iz; y :1+1 (cm. mpumep 3.2) Xp =0 — Touka paspsiBa
X X

1
2-ro ponma. Jna ¢ynkmum Yy =sin— (cm. ynpaxkHenue 3.4) Xg=0 — Touka
X

paspsbiBa 2-ro poja.
1 1

Tt GyHKImi y:(—l){x}% u y=(—1)[x} (cMm. ympaxuenuss 3.7, 3.8)

1
Xg =0 — Touka pa3peiBa 2-ro popa. Touku X, =—, N=1, 2,... — TOUKH pa3psiBa
n
1-ro pona. Pa3peiBbl HEyCTpaHUMBIC.
2
X“+1
Hns dyHKIMM Y = 1 (cm. ympaxkuenme 5.1) Xg=1 — Touka pa3psiBa
X —_

2-ro poma. s dynkuum Jdupuxmne D (X) (cm. npumep 5.3) mobas Touka
Xg € R — Touka paspsiBa 2-ro poza.

IIpumep 538
HccnenoBath Ha HEMPEPHIBHOCTh W HAWTH TOYKU paspbiBa (PYHKIIUN
X—2
y=—————, puc. 5.8.
X~ —5X+6
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-2+x

6—5X+Xx°

=<
|

Puc. 5.8. ®ynkuus y =

i
I
[
N b
N I---...-“-l—-------

X —5X+6

Pemenne

dyHKIUA — apoOHO-parMoHabHass. HenpepbiBHA Be3ae, KpoMe TOYEK, TIe
3HaMeHaTelb 00pallaeTcsl B HOJIb. X2 —5X+6 = 0, X =2, X, =3.
PaccMoTpum Touky X =2.
X—2 i X—2

X240 X2 —5x+6 x—2+0(X—2)(x—3)

~ lim —f -1
X—2+0 X —3

f(2+0)=f(2-0)=—-1= x=2. — TOYKa YCTPAHUMOTO pa3phIBa.

Paccmotpum Touky X =3.

m al = lim ——=+o.
x—3+0(X—2)(x—3) x—-3+0x-3

X—2 1
m = |lim ——=—-00 = X=3 - Touka pa3psiBa 2-T0 poja.
x—3-0(X—-2)(x—3) x—»3-0Xx-3
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MNpumep 59

I{CCHCﬂOBaTB Ha HCHPCPBIBHOCTL W OIPCACIUTb THII TOYCK pa3pbiBa IJIA
byHKIUU:
X; X<-1,
y=<1- X2 —1<x <1
X-1 x>1

Pemenue

Oynkuuu Yy =X, y=1- X2, y =X—1 HemnpepbiBHBI VX € R, mo3TOMy M Hama
GbyHKIUS HEMpephIBHA BE3/E, KPOME, MOXKET ObITh, Touek X=—1 u x=1. CneBa
U crpaBa oT Touek X =11 (yHKuMsa 3amaercss pa3iIuyHbIMU aHAIUTUYECKUMHU
BBIPAKCHUSIMHU.

[Tycts X =1.

lim y= lim (x-1)=0;

X—1+0 Xx—1+0

lim y= lim (1- x) 0, y@®=0,

x—1-0 x—1-0
TO €CTb

yl-0)=y@1+0)=y@)=0,

no3TOMY (PYHKIIMS HEMpephIBHA B TOUKe X =1.

[Tycte X=-1.
lim y= lim 1-x?)=0; lim y= lim x=-1,
X—>-1+0 X—>-1+0 Xx—>-1-0 Xx—>-1-0
TO €CTh
y(-1+0) = y(-1-0)= X=-1 - Ttouka paspeiBa l-ro poma (cMm.

omnpenenenue 5.3). Pa3pbiB — HeyCTpaHUMBIH, CKa4OK (DyHKIMH paBeH 1.

X, X<-1,
Puc. 5.9. Oynkuus y= 1-x% —1<x<1
x=1x>1
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MHpumep 510

2
HccnenoBath Ha HENPEPBHIBHOCTD (PYHKIUIO Y = —» buc. 5.10.
1-3%-2
X =2, X=0 — Touku pa3psiBa GyHKIIUH.
2
Y= .
1-3=2=
y
t\
A — L X
-4 =2 2 4 1 el
=2F
4 5
-6t

Puc. 5.10. ®ynkuus y = -

1-3%-2
Pemeunne

lim y=2; lim y=0=x=2 - Touka paspeiBa 1l-ro pojga. Pa3pbiB
x—2-0 X—>2+0

HEYCTPaHUMBbIH, CKa4OK (DYHKIIMH PaBEH —2.

lim y=+00; lim y=-0w = x=0 - Touka pa3pbiBa 2-T0 poja.
x—>+0 x—-0

Ynpaocnenue 5.1 VccnenoBars Ha HEMPEPHIBHOCTH (DYHKIIHIO

X

y=1-3%2

Hpumep 511

x2+ax—2

OrnpenenuTs TUI TOYEK pa3pbiBa PYHKIUH Y = 12 B 3aBUCHMOCTH OT
X+

3HA4YEHUH nlapaMeTpa a.
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Pemenue

X =—2 — Touka pa3peiBa pyHkuu. Haitnem lim (X2 +ax—2)=2-2a.

X—>—2
X% +ax—2
1. Ecm a#1, 1o lim (¢ +ax-2)#0= lim =— = “—c0o=x=-2 -
X—>—2 x—>—2 X+2
TOYKa pa3pbiBa 2-ro poja.
2. Ecm a=1, to
2
lim X X2 i XD i xC) =35 x=—2 - 1ouKa
x>-2 X+2 x>-2  X+2 X—>—2
YCTPAHUMOTO pa3phIBa.
Vnpaoncnenue 52. Uccnenoatrb PyHKINIO
2
X“—(a-2)x+7
y= X —1 ;o X#L

b; Xx=1

Ha HEMPEPHIBHOCTH B 3aBUCUMOCTH OT 3HAYCHHUH a u b.
Vnpaowmnenue 53. B 3aBucuMocTd OT 3HaueHUN K mcciemoBaTh
Ha HEMPEPHIBHOCTH (QYHKITUIO

3agaHug

3aganue 5.1

HccnenoBath Ha HenpepbIBHOCTH pyHKIMIO f(X) B TOUKE Xo.

J1+2x -1 x3 -1

) f(X)=——— v X=0; 2) f(x)= ‘_‘

3) f(x)=NHD _o. f(x):sinx-sin%,xozo;
% e2x_e—2x

5 f(X)=1+x)X,%x =0; 6) f(x):#,xozo.
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3Jaganue 52

HccnenoBaTh Ha HempepblBHOCTh (pyHKIMIO f(X) M yka3zaTh THI €€ TOYEK

pa3phiBa:
2 2x —3
1) f(x):X3+2; 2) f(x):arctgl; 3) f(x)= ‘ ‘
X”+1 X -3’
1 L _i
DW= n g 9 10=27 ) fro=e X,
1) 1= g £ =—r 9) T =—
1+ 3% 1+elx
3 1
—2X+3npu X <1 XomprX=d
10) f(x)= 1) f(X)=92x-1 mpul<x<3,
3X+2 mpu X >1;
1
— TpH X > 3;
X
g2 mpu X <1, 1 pu X <0,

X
1 opu 0<x <],
1<x<2,
2X—2 mpu X > 2, X Tput<X
3 mpu 2<xX<3;

2
12) f(x)= X7 npul<x<2, 13) f(x)=

( . T
SII’]EX mpu X < -1,

14) f(x)= 1 npu —1< X <0,
X

X+2 mpu X >0.

Baganue 53

Moxno mu goonpenenutb QyHkuuio f(X) B Touke Xo, 4TOOBI OHa cTana

HEMPEPBHIBHON B 3TOM TOUYKE?

1) f(x):—““x_l,xo:O; 2) f(x)=xctgx, x9=0;
X
|- cos x xS +1
3) f( )——, 020; 4) f(X):X2 1,)(0:_]_;
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2

5 f(x)= oI X , Xg=0; 6) f(x):arctgi,xozo;
1-cosx X
7T
7 f(x)=t , Xq =0.
) F0=t95"—%

3agauue 54

[Tpu kakux 3HaUEHUSAX a ¥ D PyHKIUSA OyaeT HenpephIBHOW ?

_1\3
(x=2)" mpu x <0, XHpH‘X‘S]_,
1) f(x)=qax+b mpu0<x<l, 2) f(x)=4 ,
X“+ax+b Hpn‘x‘>1;
\/;Hpule;
(v _1\2
(X2 2 npn‘x‘;tl,
X“ -1 ,
3) f()=1 a mpux=-1 4 f(x):{ax +1mpu X >0,
b npu x=1; —X 1pu X<0;
1+ X
3 pu X # -1,
5 f(X)=91+x
a npu X=-1.

Bamganue 55

VmeeT 1 ypaBHEHHE XOTSI ObI OJMH KOPCHB?
1) x* —3x2+2x-1=0 Ha OTpe3Ke [1; 2] :

2) 8% -3.2%-16=0na OTpE3Ke [O; 2];
3) sinx—x+1=0 na orpesxe [0; 7).

Bagauue 5.6

Byner nu orpannyena GyHKUIHS

2
f (x) =5" arctgi1 +(x? =X +2)sinV3+ x? Ha oTpeske [0;100]?
X +



SBagaunue 5.7

[TpuauMaeT mu QyHKIUS
X% 41 mpu —1< x <0,
f(x)=9 0 mpu x=0,

x2 -1 mpu 0<Xx<1

HAaWMEHbIIIEE U HAUOOJbIIEE 3HAUEHUE B 00JIACTU €€ 3aaHUA?
B3aganue 58

[Tokazatk, 9T0 QPyHKIHS
341 mpu —1<x<0,

f(x)=<3" mpux=0,
3¥-1nmpu0<x<1

HE UMEET HU HAaUMEHBIIIETO, HU HanOOJIbIIEro 3HAUYCHUH.
3agaunue 59

HccnenoBarh Ha HEMPEPHIBHOCTH (DYHKITHIO

£ (x) = X, Xe(Q,
()= 0, xeR\Q,

rae ) — MHOXKECTBO pallMOHAIBHBIX YHCEII, M YKa3aTh TUII €€ TOUEK pa3phIBa.

OT1BeTHBI

5.1. 1) X9 =0 — Touka ycTpaHuMoOro paspsisa 1-ro pona;

2) Xo =1 — Touka HeycTpaHHMMOTO pa3pbiBa 1-ro pona;

3) Xp =0 — Touka ycTpaHuMOTo paspeiBa 1-ro pona;

4) Xg =0 — Touka ycTpaHuMOro paspsiBa 1-ro poxa,

5) Xo =0 — Touka paspsiBa 2-r0 pona;

6) Xo =0 — Touka ycTpanumoro paspsisa 1-ro poxa.

5.2.1) X9 =-1 — Touka GECKOHEYHOTO pa3pbiBa 2-TO POJa;
2) Xg =0 — Touka HeycTpaHUMOTrOo pa3psiBa 1-ro pona;

3
3) Xp = 5" TOYKa HEYCTPAHUMOr0 pa3psiBa 1-ro pona;
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4) %o =1 — Touka ycrpanuMoro paspeiBa 1-ro poma, ¥ =0, Xo =2 — ToukH
OECKOHEUHOT'0 pa3pbiBa 2-TO Poja,
5) Xg =1 — Touka 6eCKOHEUHOTro pa3pbiBa 2-TO POAa,;

6) Xo =0 — Touka ycrpanumoro paspsiBa 1-ro poxa,

7) Xg =0 — Touka HeycTpaHUMOro pa3psiBa 1-ro pona;

8) X =0 — Touka HeycTpaHuMOro paspsiBa 1-ro pona;

9) Xg =1 — Touka HeycTpaHHMMOTO pa3peiBa 1-ro pona;

10) Xp =1 — Touxa HeycTpaHHMOTO pa3peiBa 1-ro pona;

11) Xy =3 — ToUYKa HEYCTPAaHUMOTO pa3pbiBa 1-ro poxa,

12) Xy =1 — Touka HeycTpaHHUMOTO pa3peiBa 1-ro pona;

13) X9 =0 — Touka OeckoHEUHOr0 pa3pbiBa 2-TO poia; crpaBa B Touke Xy =0
(yHKLUS HENPEpBIBHA; X = 2 — TOUKA HEYCTPAaHUMOTO pa3peiBa 1-ro pona;

14) Xy =0 — Touka GECKOHEYHOTO pa3phiBa 2-TO poja.

1 1 3

53. 1) na, 1(0)=3:2) na, 1(0)=1: 3) aa, 1(0)=3:4) ma, F(-D=-=

5) na, f(0)=2; 6) Henb3s; 7) HEIB3S.
54.1) a=2;b=-1; 2) a=1, b=-1; 3)aub ne cymecrBytor; 4) a He

CylIecTByeT; 5) a= E

3
5.5.1) na; 2) na; 3) na.
5.6. [a.
5.7. Her.

5.9. HemnpepriBua B Touke X =0. Touku pa3psiBa 2-ro poga VX #0.
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6. IPOU3BOJHAS ®YHKLIIUN

Onpenenenue 6.1. ITycts ¢ynkuus Y= f(X) ompemeneHa B HEKOTOPOH

. () - f(X
okpectHOCcTH Og(Xg) TOUKH X ¥ cymecTByer lim ()= Tx) :
X—=>Xp X— XO

DTOT mpenaea Ha3bIBAE€TCS MPOU3BOAHON (DYHKIMH B TOYKE Xo M 0003Ha-
qaercst f'(Xg).

Takum 06pazom:

F(xg)= lim - )= T(0) 6.1)

X—=>Xp X— XO

OO6o3HaunM AX =X —Xy=> X =Xg + AX , roraa (6.1) mepenumercs B Buze

£/(xg) = lim f(x0+Ax)—f(x0).

6.2
AX—0 AX (62)

Jpyrue o6o3HaueHus mpou3BogHOM: Y'(Xg), g—y(xo), :—f(xo) :
X X

MHpumep 6.1
y =sinx. Haittu y'(X).
Pemenue

I[To ¢popmyne (6.2)
(X+ AX) — X -cos(X+AX)+X

. . 2sin
) IN(X + AX) —sIn(x )
y'(x)= lim sin( ) —sin( ): lim 2 =
Ax—0 AX AXx—0 AX
2sin 2 . cos| x+ X sin 2%
) 2 ] 2 . AX
= |lim = |lim lim cos| X+ — |=CcoSX.
AX—0 AX Ax—0 AX Ax—0 2
2

Taxum ob6paszom, (SinX)' = cos X. Anamornano (COSX) =—sinX.
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IMpumep 6.2

y =Inx. Haiitu y'(X).

Pemenue

In(X+AX)
y(x)= lim MEEAOZING) _ iy A X ) i i'”(hgj:
Ax—0 AX AXx—0 AX Ax—0 AX X
R
~ lim i.i.ln(uﬂ]: lim 1|n(1+ﬂj“ _Lie=t.
AX—0 X AX X AX—0 X X X X
, 1 . 1
Takum obpazom, (Inx)'=—. Ananornuno (log, x)' =——.
X xlna

Ynpaocnenue 6.1 Jlna dpyaknui y:\x\, y:In\x\, y:X.‘x‘ HaWTH
npousBojHbie. [TocTpouth Tpaduku ¢GyHkimid Y U Yy . OmnpeaeauTbh TOUKH,

B KOTOPBIX IPOU3BOIHBIC HE CYIIECTBYIOT.
Omnpenenenne 6.2. @ynkmus Y= f(X) nHazpBaercs nuddepeHupyemMon

B TOYKE Xo , ecim ee mpupamenne Ay = f(Xy+ Ax)— f(Xy) mnpexncraBisercs

B BUJC
Ay = AAX + 0(AX), (6.3)

rae A — MOCTOSIHHOE YHCIIO, HE 3aBHCAIIEE OT AX ;
0(AX) — OeckoHeuHO Majas (YHKIUS OoJiee BBHICOKOTO IMOPSIKAa MaJOCTH,

gem AX, ipu AX — 0.
Teopema 6.1. JTnst Toro utoOsl Y = f(X) Obuia nuddepeHupyema B TOUKE X,

HEOOXOMMO M JIOCTATOYHO, YTOOBI B 3TOM TOYKE CYyIIECCTBOBAJA IMPOU3BOIHAS
f'(xg). Ilpu atom A= f'(Xg) n popmyna (6.3) mepenmmercs B Buae

Ay = f'(Xg)AX + 0(AX) . (6.4)

Jloxazamenbcmeo

PaccMoTpuM 1ENOYKy 3KBUBAJIEHTHBIX YTBEPKICHUM:

f'(xg) = lim A o lim (ﬂ— f’(xo)j:0<:> lim &Y= F0)Ax_ 4

AX—>0AX  Ax—0\ AX AX—0 AX
< Ay — f'(Xg)Ax = 0(AX),

YTO U TPeOOBAJIOCH JTOKA3ATh.
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Onpenenenune 6.3. [Tycts dpynkuusa y = f(X) auddepeniupyema B ToUke Xo.
Hubdepenmanom df (x;) ¢ynkmum y= f(X) B Touke X, OyaeM Ha3bIBaTh
JMHEHHYI0 OTHOCUTENHHO AX (PYHKITUIO BHIA

df :Ax — f'(xg)AX, (6.5)

TO €CThb
df (xg) = f'(Xg)AX. (6.6)

Hua dyaxmun T (X) =X:dx=X'Ax=Ax. Tlostomy dopmyny (6.6) MoxHO
HepenrcaTh B BUJIC

df (xo) = F'(%)dX. (6.7)

Teopema 6.2. Ecnu dpynkius y = f(X) obuta auddepenmnupyema B TOUKeE Xo,
TO OHA HETPEPhIBHA B 3TOM TOUKE.

Loxazamenvcmeo
PaccmoTpyM 1ienouKy 3KBUBAJIEHTHBIX YTBEPKICHUM!

lim f(x)=f(x) < lim (f(x)= f(x)=0<
X—>Xg X—>Xg

< lim (f(xg+Ax)— f(x))=0< lim (f'(Xy)Ax+0(Ax)) =0,
AX—0 AX—0

YTO U TPeOOBAJIOCH JOKA3aTh.

Teopema 6.3. Ilycts Gynkmuu U=U(X) u v=v(X) — auddepeHIHPYEMBHI,
oy, 0y €R.

Torna:

1) oqU £ a0 Takke nuddepeHmEpyemMa u

(otqUu £ opV) =0 U £ onv'; (6.8)
2) U-v auddepeHuupyeMa u

(Uu-v)' =u'v+uv’; (6.9)

3) u nuddepeHnupyema B Toukax, rae (X) =0 u
v

(ﬂ) _uvuy (6.10)

L L
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ﬂOKClS’ameﬂbCWlSO

Hokaxem, Hanipumep, popmyay (6.9).

(oY = lim u(X + Ax)u(x + Ax) — u(x)v(x) _
AX—0 AX

_ lim (U(x+ AX) —u(x))o(Xx + AX) +u(X)u(X + AX) —u(x)o(x)
AXS0 AX N

im u(x+Aax) ~u(x) v(X + AX) + u(x) L(x+AX) = v(x) _
AX—0 AX AX

=u'(xX)u(x) +u(x)v'(x),

YTO U TPeOOBAJIOCH JJOKA3aTh.
U3 dhopmyi (6.8)—(6.10), ¢ yuerom (6.7), momydum

d(oyu + aypv) = oydu + a,dv;

d(uv) =udv+vdu;

d(g]:odu—udo.

L 1)2
IMpumep 6.3
y =tg x. Haittur y'(X).

Pemenne

- !
sin x
(tgx)' = (—j = ‘1‘[0 bopmyie (6.10)‘ =
COS X
_ (sinx)'cosx —sinx(cosx)" cos? X +5sin? x 1
cos? X cos? X cos? X
Awnanornano (CtgXx) =—— 5
sin“ x
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Teopema 6.4. Ilycte dpyuxkuuun y=f(U) m u=u(x) auddepeHIHPYCMBI.

Torna u cnoxnas ¢yakuus Y = f (uU(X)) muddepennupyema n

(F ) = FuG)u’(x).

Jlokazamenbcmeo

IIycts Xg € R, Uy =U(Xg).

(6.11)

(f ou)(XO))':AI)ETO f (u(Xg +Ax)) — f(u(xp)) _ im f(ug +Au) - f(up) Au _

AX AX—0 Au
_ fim Mot AW=TM0) iy AY i yurx),
Au—0 AU AX—0 AX

qTo 1 TpC6OBaJIOCI> J0Ka3aThb.

Hpumep 64
Haittu npoussoanyo Y =sin(In(l+ X2)) :
Pemenue
JlanHast pyHKIHS MPEACTABIACTCS KaK KOMITO3UIUS (YHKITHI
X =1+ x% > In(L+ x?) > sin(In(L+ x?)).

Torma o popmyae (6.11)

(sin(In(L+ x%)))’ = cos(In(L+ x?)) - L 2X.

1+ x2

Haiinem nuddepennmnan pyakmuu y = f (U(X)). ITo popmye (6.7)
d(f ou)(x)=(f ou)jdx.
C apyroii cTopoHsl, ¢ yuetoM dhopmysl (6.11)

d(fou)(X)=(f ou)idx= f'(u(x))-u’(x)dx= f'(u(x))-du= f;(u)du

AX

(6.12)

. (6.13)
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®opmynsl (6.12) u (6.13) noka3pBarOT WHBAPUAHTHOCTH (HEU3MEHSIEMOCTD)
dopmbl quddepennmana. B dpopmyne (6.12) dx =Ax, B dopmyne (6.13) du —
muddepertman yukiuu U = u(X) . Hanpumep, ams GyHkun

y =sin(In(L+x?)), dy =cosudu,
rze U=In(l+x?),

dy:cos(lnt)-%.dt,

rae t=1+ X%, dy =cos(In(1+ x2))- 1 5 -2xdx.
1+x

Hpumep 6.5
Haiitu npousBoanyto Gpynkuuu Yy = X%, Xx>0.
Pemenue

Iny =In(x*), Iny=aInx.

(Iny)' =(alnx)’; ly'=oc1:>y’:ocy-lzocx"‘l=ocx°“1.
y X X X
Takum o6pazom
(x*) = o - XL, (6.14)
IIpumep 6.6
3
y= > +£;X>O.Haﬁm y'.
3x3
Pemenue
[To ¢popmyne (6.14)
3 3Y 5 1
y'= gx 2+%x2 =§(—gjx 2+%-%x2=—2,5x_2'5+0,5x0’5.
IIpumep 6.7

Haiit npoussoanyo GyHkumn y =a’*.
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Pemenue

Iny=In(@*); Iny=xIna; (Iny) =(xIna)’; ly'=|na:>
y
y'=ylna=a"Ina.

Takum oOpazom,
(@) =a*Ina,

B uactHoctH: (eX) =e*.

MIpumep 6.8
y= sin° x - In(tg X) . Haiitu y'.
Pemenune

ITo popmyie (6.9)
5. 1 1

y' = (sin®x) - In(tg X) +sin® x - (In(tg X))’ =5sin* x - cos x - In(tg X) +sin> x - —— - >
19X cos”x

2
YVnpanmnenue 6.2. y=tgs3x-5COS X Haiitn y'.

Ynpaowcnenue 6.3. Halitu npousBoaHbie HyHKIIHIMA
y=shx; y=chx; y=thx; y=cthx.

Ynpaowcnenue 6.4. lIpoBeputs, 4TO

a)y—iln oy = ;

2a |x+a x2_g2’
6)y:Inx+\/x2ia2‘:>y':#.
X% + a2

Omnpenenenue 6.4. [Tycts ¢pynkuus y= f(X) omnpenenena Ha MHOXecTBe X
CO 3HAYEHHUSIMH BO MHOXECTBE Y M TAaKOBa, UTO €CIU X # X, = f (X)) # f(Xy),
puc. 6.1. Ilycte f(X)cY — mHoxkecTBO 3HadeHuid ¢ynkumu f . Jns takoit

(YHKIMM MOXHO OIPENENTHTh OOpaTHYR0 (GYHKUMIO f 1, OIpENeICHHYIO
Ha MHOKecTBe f(X) co 3HaueHMsIMH BO MHOKECTBE X TI0 IPABUITY

fL(f(x) =x.
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Puc. 6.1

Ecim  y=f(X) crtporo monoTtonna Ha wuHTepBaie (a,b), 1o f(X)
yIIOBJICTBOPSET YCJAOBUSAM ompejesieHust 6.4 u uis Hee CyIIeCTByeT oOpaTHas

f1 npuyeM eciau f (X) HenmpepsIBHA, TO f1 Tawke HenpepbiBHA; ecinu T (X)

mupdepentmpyema u f'(xy) =0, To f1 Taxxe audepeHnrpyeMa B TOUKE

Yo = f(Xo)
1

1\, _

1 (f ) (Yo) = F() (6.15)
win f'(xg) =————; (f 1)(yy) 0. (6.16)
Y () °
IIpumep 6.9

Jns dynkuum Y =%, x>0, GyHKUIHS X = y2, y >0, oOparHas, 1 Toraa mo
dopmyie (6.16)

1 1
| / 24
(y9) - X

Hpumep 6.10

Jus ¢yakuuun Yy =arcsinx, Xe(-11), dbyakmus X=sSiny,ye (—g; gj,

oOparHas, u Torja o gopmysie (6.16)

1 1 1

(arcsinx)' = — = = =
(siny)’ cos(arcsin x)

y=arcsin x COS y‘y:arcsin X

B 1 1
\/l—sinz(arcsin X) \/1— G
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Takum obOpaszom, (arcsinx)’ =

1-x2
AHaJIOTUYHO
: 1 . 1 : 1
(arccosx) =-— ; (arctgx)' = 5 (arcctgx)' =— 5
1— x? 1+ X 1+ X
Caoaka gopmy.
1) (autayv) =aqu’ oy, o4, 0y — KOHCTAHTHI,
2)(a-u) =0-U', oL — KOHCTAHTA,;
3) (u-v)' =uv+uv’;
u) uv-uv
(2]
L L
5) (f(u(x)))' = f'(u(x)u'(x).
Tabnuia mpou3BOIHBIX
y(x) y'(x) y(x) y'(x)
1
C(C - const) 0 arcsin x = >
1-x
. 1
X X O arccos x -
“ 1-x?
1+ X
X X arcctgx 1 5
1+ X
1
log, X shx ch x
xlna
1
In x — chx sh x
X
: 1
sin x COS X th x 5
ch” x
. 1
COS X —sin x cth x ———
sh” x
tg X 12 ctg x — 12
C0S“ X sin“ x
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Ynpaonenue 6.5. [IpoBeputs, uTo:

1 X ,
a) y=—arclg—=y' =———;
a a X" +a
. X
0) y=arcsin—= y' = ——.
a a® —x?
Omnpenenenne 6.5. [Tycts pynkuus y = f (X) HenpepbIBHA B TOUKe Xy U

lim f (Xg +Ax) — f(Xp) .,
AXx—0 AX

torga f(X) mmeer B Touke Xy OECKOHEUHYIO POU3BOIHYIO.
Vnpaonnenue 6.6. Haiitu y'(0) mis pynkuuii (puc. 6.2)

a) y:§/x72; 0) y:\/xiz; B) y:sin§/x7; r)y:§/x7-sin§/x7.
y=(x")"" v=vx'

¥ v

th
.

1

1
L.
L.

Puc. 6.2
0, X< ——=;
2

Ynpaocnenue 6.7. y= COSX,—%<XSO;

1 x>0.

Haittu y'(X) . [Toctpouts rpaduku pyukiuit y(x), y'(X).
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2X+2, X<-1

YVnpaocnenue 6.8. y= 1-x2, 1< x<l
—2X+ 2, Xx>1.

Haittu y'(X) . Iloctpouts rpaduku pyukmuii y(X), y'(X).

o .1

X~ -sin—; X#0;
Ynpaocnenue 6.9. y= X

0; x=0.

Haittu y'(X) . UccnenoBats Y(X), Y'(X) Ha HENPEpHIBHOCTD.

Vnpaocnenue 6.10. [lokazare, yto Ppynkuus y =+v1- x° Henuddepen-
pyema B Touke Xy =1 (ycrmosue (6.3) He BEITOTHSACTCS).

3aganug
Jamanue 6.1

HOHBSYHCL OIIPCACIICHUCM, BBIYUCIINTD IIPONU3BOJHLIC (I)YHKHI/II‘/’I B YKa3aHHBbIX
TOYKAaX.

1) y:x3+2 B TOUKE X =2;

2) y:\& B TOYKax X=1 Xx=2:
3) YZM B TOUke X =1;

4) y=3* B TouKe X=3;

5) y=arcsinx B touke X=0;
6) y=arctgx B Touke x=1.

3aganue 6.2
(T [
Beraucnuts Yy, (Ej uy_ (Ej, eciu y:\cos X‘.

3agaunue 6.3
UccnenoBars nuddepennupyeMocTs GyHKIUN B YKa3aHHOW TOYKE:
1) y=9x% B 1ouke x=0: 2) y = X|X| B Touxe x=0;

sin X mpu X > 0,
3) y={

B Toyke X=0;
—X mpu X<0

4) y=|Inx| B TouKe X =1;
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2 .1
X“sin— opu X # 0,
5 y= X B Touke X=0;

0 mpu x=0

6) y:e|x| B Touke X=0.
3amanue 6.4

[Tone3ysice popmynamu auddepeHIMpoBaHUS U TaOJIUIEH HPOU3BOIHBIX,

HAWTH TIPOU3BOIHBIC CIEYIOMUX (QYHKITAN:
X

1)y=5x2—2x+3; 2)y:x2Inx; 3)y= A

COSX
4)y=x\/——£2; 5)Y=X—+1; 6) y=Inx-arcsinx;
X Xx—-1
2X+3 . _ y .
7) y=————; 8) y=xarccosx; 9) y=2"ctgx;
X®—=9X+5
inx— 5
10) y = SINX-c0SX. ), y:i+><_+2+5+3;
Sin X + COS X ¥ 5 x 2
3 X 3 2
12) y=——=+-——=5x; 13) y=5/x+5=—=+7;
)y he 7 )Y Yx  x
14)y =tgx-log; x; 15) y:arcctgx-\g’/xz; 16) y:ﬁ(x2+x+1);
2
17) y=~/x-Inx-arctgx; 18) y=(x+1)2%sinx; 19) y= 3X +i :
2x° =3x° +1
3 7 2
20) y=—+—5+—; 21) y=logzx+log37;
) Y=+ gt 2) y=logsx+log;
22) y=Ig5-arctgx; 23) y=2x%Inx—x?+5;
4 5
x -1 x> -1
)y x2 -1 )y x—1

3aganue 6.5

HaiiTi nmpon3BoAHbIE CTIOKHBIX QYHKITUH.
1) y:cos2 X; 2) y=sin3x; 3) y:arccos\/;; 4) y:\/x2 -1;

1
ctg=
5)y=|n2x—lnlnx; 6)y:tgx-lncosx+tg—x; 7Ny=2 X;
X

8) y=+/cosx-2V¢®*: 9) y=In(v1+e* -1); 10) y=|narcsinx+%ln2x;
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11)yzw+ln\/1—x2 ; 12) y=arctglnx;

\/1—x2

13) y=2%I"3X _arccos?3x; 14) y=In(x+vx? +3);
5
15) y:(l+x+%x2j : 16) y:\/l_|_— dl_{_\/;’ 17) y= 1+tg3(3X),

: 3 . 1+x2_

18) y=In(L++/x); 19) y=In31++/x); 20) y= o~
— X

21) y:\/3x2+2-(x+3)5; 22) y:tg7(5x); 23) y:sin3(lnx);

24) y=In3(sinx); 25) y=v3x?>+x°; 26) y=e"X; 27) y=gsN X:

3%; 30) y =C0S° X - In3(2x);

28) y=eex; 29) y=sin3x+sin
Lix?
31) y=sin(arccosx); 32) y=arcsin(sinx); 33) y:21—X2;
G 3. 3 2 X2 3 : .
34) y=2" cos°x; 35) y=¥1+x“-3"; 36) y=cos’x-+/sinx;

[ 2
37) y—i 38) y:x\/l—x2+arcsinx;

In(L+ x) ;

39) y=xIn(l+x?)—2x+2arctgx; 40) y=xy1+x?+In(x+ /1+x2);
A1) y:m(x—_lj—zamtgx; 42) y =cos®x —3cosx.
X+1

B3aganue 6.6

Haiitu mpou3BOoJHYI0 3alaHHOM (YHKIIMM U BBIYHCIWTH €€ 3HAYEHUE B
YKa3aHHOM TOYKE.
3

) y= cos_t BTO‘{KetIE; 2) y:(x2+x+2)E B Touke X =1,
1-sint 6
3) y:sin22x B TOUKE X:g; 4) y= X+]1' B TOUKE X =2.
X_

B3aganue 6.7
Haiitu nuddepentimanst 3a1aHHBIX QYHKITUAH.
1) y=xInx—-x; 2) y:arcsin(i); 3)y :arctgi;
a a

4) y =In+e'%) +arctge®;
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5) y =+/arcsin x + (arctg x)2 ; 6) y=Intg (g —2] :
OTBeThI

6.1.1)12: 2)%; L. 3ie 4)27I03 5)1 6)%.

m:

6.2. V. (g) =1,y (g) =-1.

6.3. 1) vemudpepernmpyema (Y, (0) =+o0, y’ (0) =—0);
2) muddeperumpyema (y'(0) =0);

3) memuddepentmpyema Y. (0) =1, y’ (0) =-1);

4) nermddepermpyewa (Y, () =1, y!. (1) =-1);

5) maddeperumpyema (y'(0) =0);

6) memupdepentmpyema (Y, (0) =1, y' (0) =-1).

X .
6.4. 1) y'=10x—2: 2) y'=2xInx+x: 3) y’=3 (|n3C082X+S|nX);

COS“ X
4) y':§&+i3i 5 Y= _22; 6) y' = Larcsin x + —nX_;
2 X (x-1) X 1-x2
_oy2 _
7)Yy = 2)2( 6X+225; 8) y' =arccosx — X .
(x“—5x+5) 1 x2
X
9) y'=2"In2ctgx — 22 . 10) y':#.
sin© x 1+sin2x
2
6.5.1) —sin2x; 2) 3cos3x; 3) __ 1 . 4) X . 5) 2In“ x 1;
24X — X2 x—1 xInx
1
. 2 ] ctg—
Incosx —sin“Xx X —sinx-cosx 2 X.In2 .
6) 2 + 2 2 J 7)—,
COS“ X X -C0S“ X 2 .sin2 =
X
iny . 9VCOSX X
8)_smx,_2 (L+In2<cosx); 9) € ;
2\eosx 2\/1+ex-(\/1+ex —1)
10) 1 +Inx; 11) arcsmxg; 12) 1 -
arcsinx-v1-x> X x(1+In?x)

(1-x2)2



X

: 1+ ———
_narcsin3x 2
13) In8-2 +6arccosBx; 14) X +3.
\/1—9x2 X+Vx% +3
1
! l ! TC !’ 3 D) !
S8 DY =Tt V(Ejzzi 2) Y =20 +x+2)2-(2x+1), yO =9;
: 1 1
3) y' =2sin4x, y'(Ej:Z; 4) y'=- , V() =—F=.
8 \/xz—l-(x—l) V3
6.7. 1) dy=Inxdx; 2) dy:L; 3) dy = adx ;
)
az_xz X" +a
S5X 5X
2 dy:5e (2e10x+1) dx: 5) dy= 1 : +2arcctgx dx:
l+e 2\/arcsinx(1—x )  1+x
6) dy = dxx
2sin—
2

7. IIPOU3BOTHASI ®YHKIINH,
3AJAHHOU TAPAMETPUYECKH

PaccmoTpuM miockocTh ¢ (uKkcHpoBaHHON cucteMoil koopauHat (O, X, Y).
[Tycth Touka M (X, Y) ABMXKETCS 110 IJIOCKOCTH, M TPACKTOPHS €€ IBHIKCHUS

{x = X(t);

7.1
y=y(t), (7-)

rae t — Bpems, wim
r(t)=x@)-i+y()-J,
rae r(t) — paauyc-BekTop TOYKH M.
[Mpennonoxum, uto it Gyskiuu X = X(t) cymecTByer obpaTHast GyHKIHS
t= X_l(x) (manpumep, korma X=X(t) crporo monoronna). Torma (7.1)

3aJIaeTCs TaK)KE B BUJIE Y = y(x_l(x)) :
[Tycts Mo(Xo, Yo) — Touka Ha KpuBoii (7.1), rae

{ Xo = X(tp)
Yo = Y(tp)-

[Ipenmonoxum, uro X(t) n y(t) muddepenmupyemsr u X'(ty) #0.
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Torma o popmynam (6.11), (6.15)

Y (x0) = (YOO =Y (0D - () (x0) =

1 _yil)
X (to) X (to)

= Yt (tp) -

Taxum o6pazom s GyHKIKH, 3a0aHHOM B Bue (7.1), mponu3BogHas

X = X(t)
Yx =1, %@ (7.2)
Yx =72,
Xt (1)
IIpumep

X =acost;

Haiitu yy mis GyHKIMn )
y =Dbsint.

O<t<m.
Pemeunne

OyHKIUs X =aC0St MOHOTOHHO yOBIBAE€T HA MPOMEKYTKE [0; n]. Jns nee 3
X
obparHas: t =arccos—. o ¢popmyne (7.2)
a
X =acost;

L 7.3
(_(osint)’ b cost 40y 79
(acost)’ a sint

KpuBast B mpuMepe — mapaMeTpudeckoe 3agaHue djuiunca (BepXHEH 4acTh),

b |
3aJIaHHOTO YPAaBHEHHEM Y =— a’ —x? . Ecin u3 dopmysbl (7.3) UCKITIOYUTS t,
a

TO IMOJTYyYUM

X
cos| arccos—
, b ( a) b

Yx=—=- T
sIn (arccos a] \/1 cos? (arccos ) 1-X a=x)

YTO COBMAAAET C MPOU3BOIHOU ( Y, a —x j
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Vnpaoscnenue 7.1. Haiitu yy nis yHKIMM
X =acht;

{yzbsht,

Vnpaocnenue 7.2. Haittu y, mnst GyHKIMH
X = acost;

{y:bsint,

IVl TIapaMETPUUECKOro 3amaHus syuunca (HKHSS 4acTh). Haiitum Yy s

t>0.

-n<t<0,

b |
SIBHOTO  3aJaHusi Y =—— a’—x?>  osmmrca. [IpoBeputh coBmaaeHue
a

HalJEHHBIX (HOPMYIJL.

Croaka ¢popmy.

=1, _ %

{x = x(t) x=x(U);
y = y(t) Yx

X (t)

3aganud

3aganue 7.1

BrrancianuTs Npou3BOAHYIO Yy T (YHKIUH, 3aJaHHOW ITapaMeTPHUYECKH.

1

X = arccos :

X=2t+1, x:acoszt, \/1+t2
Dy 52 3)

y=t* L .

\/1+t2

y =bsint; y =arcsin
X =a(t—sint) x=a(lnt £+cost+sint) X=t(l-sint)
4) { 1 5 - 92 1 6) { )

y =a(t — cost); y = a(sint — cost); y =tcost;
_ 3at 1
X =asht, - 2 X =2Inctgt, X=t+=sin2t,
7){ bcht 9 1+t2 ? { tgt ctgt 10) ?
= , — + ’
y :3a_t2; y=1 g y:cosgt;
L 1+t
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78

X = ctgt il
1) =gt 12) X =costsint, 13) R 14) x=Insint,
1
=7 y=tg°t; y=—> y =e®2;
c0s t2 4+
( 3 2—t
x=sin2t x = In(L+t?) X =3c0s°t e
15) ' 16)4 1T ' 17) ' 18) | ,
3 y =t —arctgt; y =9sin’t; ot
|y =c0s2t; BPIRY.
1
X:t2—3t+2’ x =arcsin(t? —1)
19) 20) !
_ . y =arccos 2t.
y_ 2 ’
t°-5t+4
3aganue 7.2
dy
Bprancnute i IIpY 33JJaHHOM 3Ha4YeHuH napamerpa t.
X=t, x = e' cost
1) Int nput=1 2) ' pu tzz;
= y =e'sint, 2
X = Ctgt, 2
3. 1 HpI/It:%; 4){)(:e ’ nput=1
T cos2t] y =arctg(2t +1),
t
X=4t9°_, x =Int,
5) : 2 npu t:E; 6) { nput =eg;
. 2 _ 943
y:25|nt+3cost’ y =2t>,
X = sect, - X =arcsin 2t, 1
7) { npu t=—; 8) nput=—;
y = tgt, 6 y=+1-4t2, 4
X =sint, x =Intgt, T
9 npu t=0; 10 nput=—.
) {y—Zetﬁ+3etﬁ, P ) {y:ctgt, P
OT1BeTBI
2 . i
113 -2 gy I gy g STt
2 a 1-cost 1-sint —tcost



btht 2t 3sint tg2t

7) ; 8)——; 9)ctg2t; 10)- : 11)-2tg°t; 12)
a 1-t 2t cos*t’
1
13) 2”1, 14)— 4sin2te®®2t: 15) _tg2t: l6)%;l7)—3tgt;
2 1t
4t 4-10 (t-2) V2?2
18) ———; 19) ( j; 20)
t2 _4t—2 2t-3 \(t-4 a2
72.)L2)-1 3)-2 4)—%; 5)—"‘—3, 6)3¢°: 7)2;8)—%; 9) -2 10)-1.

8. MIPOU3BOIHAS ®YHKIIUH, 3AJJAHHOM HEABHO
[Mycts Gpynkuus y = f(X) 3amaHa HEABHO B BU/C

F(x,y)=0, (8.1)
to ectb F (X, f(X))=0, VxeD(f).

Nuddepenuupyem ypaBaenue (8.1) mo X, mpu 3TOM CUHMTaeM, 4To Y —
GyHKIHS OT X, MMOJIy4YuM ypaBHEHHE, cozepxkaiiee X, Y, Y . V3 momydeHHOro

ypaBHEHHsI BhIpaxkaeM Y’ .
IMIpumep 8.1

Haiitu yy s pynkuuu Y = y(X), 3aJaHHON HEsIBHO: —5 +— =1.

Pemenune

2 2 2
X“ oy . x 2y b
| =1 =02y = Ziy#0.  (82)
(az sz a’ b a’ y

Paccmotpennoe B npumepe 8.1 ypaBHeHHE djudIica ONpeacsisieT B HESIBHOM
b |
Buje 1B QyHKIUU: Y =+— a’-x° u xe [—a; a].
a
Ecnu paccMoTpeTs mapaMeTpuueckoe ypaBHEHUE JUTHATICA
X = acost;
y =bsint, 0<t< 2,

TO TOCJE IMOACTaHOBKH X W Y B ¢opmyny (8.2), moayuum dopmyay (7.3)
(em. mpumep . 7.1), t =0, t £ m, t # 27.
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IMpumep 8.2

Haiimem mpoM3BOAHYIO CTEIEHHO-ITOKA3aTEIbHON (QYHKIUN Y = u(X)U(X), e
u(x), v(x) auddepenuupyemsr u U(X) > 0.

Pemenue
Iny = In(u(x)'™);
Iny =v(x)- In(u(x));
(Iny) = (u(x)- In(u(x)))’;

Ly 00 INU(0) +0(X) U (%)
y u(x)

v(¥)

u(x

y'=y('(x)-In(u(x)) + )U(X))—

= u(x)°™ - In(u(x)) - v'(x) + v(x) - u (X)X u(x).

Vnpaonenue 8.1. Halitn npoussoanyio 1t GpyHkiuuu Y = (L+ X )tg X

Vinpaocnenue 82 Haiitn y, misa dpynkuuu Y = Y(X), 3agaHHoil ypas-

X2 y2

HEHHEM — — b_2 =1. CpaBHHTH pe3ynbTar ¢ Yy W3 ynpaxueHus 7.1.
a

3aganug

Bamanue 8.1

Haiitu npou3BoAHYI0 HESIBHON (YyHKILIHH.
2 2 2

1) X2 +5xy+y?>~7=0; 2) x3+y3=a%; 3) y2+xy+siny=0;
4) e —e Y —2xy=0; 5)arctg(x+Yy)=x; 6)e*siny—e Ycosx=0;

7) arctg% =1In \/x2 + y2 ; 8) arcsin(xy) + arctg% =a

9) arcsin/x + 1 =y?; 10)1+x:iln(2y+3).
X+Yy 2
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Bamganue 8.2

Haiitu npou3BoAHYIO0 HESIBHON ()YHKLMHU B 3aJaHHOU TOUKE.
1) G —2Xy + y2 —6x+2y+5=0,M(5,0);
2) 9X? + 4xy +6y% —8x+16y -50=0, M (2, 1)

3) y2=x+|n(1j,|v|(1,1); 4) ¥ +xy=e, M(0,1);
X
5) 4X +4Y =4V M (L 0); 6) sin?(x+y)=2xy, M(r; 0);
2X +
7)tgy=xy,M(2;,0); 8) y’°= Y

Y
9) Inx+e X=2,M(e, 0); 10) y? +arcsin(x+ y)=x, M (0, 0).

, M(0,1);

3agaunue 8.3

Haiit mpou3BOAHYIO CTETIEHHO-TTOKA3aTeIbHON (DYHKITHH

Dy= X\/—, 2)y=¥x; 3)y= (arctgx) 4)y:XC°5X; 5) y = (cos x)*;
6) y=(sin>x)""*; 7) y= (Inx)X 8) y=(sin2x)

1
9) y = (arctg x)*; 10)y=(\/§)5i“2><; 11) y:(|nx2)coszx;

1

12)y=er; 19 y=(1+2] 19y =0’

1
15)y:(sh§) X: 16) y=(x+x2)X.

OTBeThI
_ X
8.1.1) — XtV 9y %f - Y . h2 ~:5) (x+y)?;
5X+2y X 2y +X+COSY e Y —

6) —

e Vsinx+eXsiny 7) X+Y y(x +y2 +41- x2y2)

e Ycosx+eXcosy x—y’ x(«/l x2y% — x

9) (x+ y)2 N
2V x — X2 (2y(x + y)2 +1)

8.2. 1)%; 2)—%; 3) 0; 4)—%; 50; 6)0; 7)0; 8)%; 9)1 10)0.

; 10) 2y +3.
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82

8.3.1) x'*.

Inx+2 2) W‘l—lnx;

2Jx X2

3) (arctgx)* [In arctg x +

arctg x(L+ XZ)J’

4) xcosx( sinx- Inx+@j; 5) (cosx)* L(Incosx-cosx —sinX-X)
X
. 2 .Inx sin? x-Insin® X + x - In x - sin 2x ! 1-Inx-Ininx
6) (sin“x)" " - — ; 7) (Inx)Xx - 5 ;
X-sin“ X X< -Inx
8) (sin2x) g* ~2sinx-ctg2x—Insin2x
2sin 2X
2
! 1 Inarct
9) (arctgx)* N ng ;
xarctg x(1+ x“) X

10) (x/i)sm2 X[sin 2 - In+/x + sin” X);

2X

20052 X

X-Inx

11) (In x2)ces X{ a —sin2x-|n|nx2j;

1

12) (ch)X(

X

1 _iz(lnchx—xthx)); 13) (1+%}X(In[1 %j_ﬁj

14) (ctgx)*/l__x[ Inctgx 1-x }

x sin; sing-cth5 acosélnsh5
15) (sh—j

a

2J1-x  ctgx- sin’ X

X a _ X a |-
a x2

16) (x+ x){ 3~ 5

1+2x  In(x+ x2)
X2 + X X '



9. TEOMETPUYECKHUMN 1 (I)I/BI/I}IECKI/IFI
CMBICJI TIPONU3BOJHON

[Tyctp (O, X, Y) — npsiMOyToJibHAsI CHCTEMa KOOPAMHAT Ha TIOCKOCTH. PaccMOT-
puM rpaduk (yakmuu Y= f(X) (MHOKECTBO Todek ¢ koopauHaramu (X, f(X)).
[Tycte Mg(Xg, T (Xg)), M1(Xg + AX, f (Xg + AX)) — Touku Ha rpaduke (puc. 9.1).

Puc. 9.1. Cexymas Y = f(X;) +tgo(X = X;)

PaccmoTpuM cekyiiyro Ha rpaduke, MpoXosILyto uepe3 Touku My u M, , Torna

_ Ay f(x+AX) - f(X)

tgo — yri0Bo# KO3(pPUIIUEHT CeKyIIeH,
AX AX
"
F(xg) = lim 1+ F A= T00) _ i 46 9.1)
AX—0 AX AX—0

Onpenenenne 9.1. Ilycts pynkuus y = f(X) muddepennmpyema B ToUKe Xo
n f'(Xxy) — ee mpomsBomnas. KacarenpHolf K rpaguky (QyHKIMH B TOYKE
(Xg, T(Xg)) Oynem Ha3bIBaTH MPSIMYIO, 3aJaHHYIO YPAaBHEHUEM

y="f(Xg)+ f'(Xg)(X—Xp). (9.2)

W3 dopmyasr (9.1) BuaHO, YTO KacaTelbHas — MPEACIBHOC IOJIOKCHHUE
cekymei MoM; ipu AX — 0.
HetictButenbHO, cexymias MM, 3anaercst ypaBHeHueM Y = f (X) +tgo(X —Xg)

(ypaBHeHHME TpsAMOH, mpoxomsmei depe3 Touky (Xg, f(Xp)) ¢ yrioBeM
kodpoummentom tge). Tak kak BemodHsercs (9.1), To ypaBHeHHE
y="Tf(X)+tgp(x—%;) B mpenene mnpu AX—>0 mpumer Bux (9.2).
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Takum obOpazom, f'(Xy) — yrmoBoil kKOI(hHUIMEHT KacaTenbHOH K KPHBOH
y = f(X) BTouke (Xg, f(Xg)), f'(Xg)=tga (puc.9.2).

Puc. 9.2. Kacaremsnas Y = f(Xy) + '(Xg)(X — X;)

Omnpenenenune 9.2. [Tycte pynkmus y = f (X) umeeT B TOUKe Xg OCCKOHEUHYIO

npou3BoHy0 (cM. onpeaeneHue 6.5). Torna kacarenbHas K rpaduky QyHKIHHA
B Touke (Xp, f (X)) — BepTHKanbHas npsMast X = Xg .

Omnpenenenne 9.3. Hopmaneio k rpaduky ¢yskmuu Y= f(X) B Touke
Mo(Xg, f(Xg)) Ha3bIBaeTcs mpsimasi, mpoxonsias yepe3 Touky Mg u mep-
NEHINKYJISIpHAS] KacaTeNbHOM K rpaduKy B 9TOM TOUKE.

Ecmu f'(Xg) #0, To u3 (9.2) cinenyer, 4To ypaBHEHHE HOPMAIT UMEET BH/I

y="f(x)- (X=Xp) (9.3)

1
(%)

(Tak kax yrioBble Ko durmenTs! K; 1 K; mepneHAnKyIIpHBIX TPSIMBIX CBSI3aHBI
cooTHomeHneM Kk, =—1).

MHpumep 9.1

y:X2 +1, My (4, 2). Hamumcars ypaBHEHWE KacaTelbHOH M HOpPMald K
KpHBO# B TOUke M.
Pemenue

Xo =1 y(1) =2, moaromy Touka M, nexur Ha kpuBoii; Y =2X; y'(1)=2.
Torma mo popmyie (9.2)

y=2+2(x—-1) =2X — ypaBHEHHE KacaTeIIbHOM.
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Haitee o hopmyste (9.3)

1 1.5
y=2—-—(Xx-1) =—=X+— — ypaBHEHHE HOPMAJIH.
2 2 2
MDpumep 9.2

y= x2+1, M (2,4). Hanucarb ypaBHEHHS KacaTeIbHBIX K KPHUBOH,
IPOXOJAIIMX Yepe3 TOUKy M.

Pemenne

y(2) =5# 4, nosromy Touka M He JeKUT Ha KpuBoi. [To dhopmyite (9.2)
y:x02+1+ 2%g (X —Xp) . (9.4)
Tak xak Touka M J1eXKUT Ha KacaTeJILHOM, TO
4= (xo2 +1) +2%5(2 = %p); x02 —4Xy+3=0;Xy=1 x5 =3,

MO3TOMY KacaTesbHble K KpuBOi B Toukax Mg(1; 2) m My(3; 10) mpoxomar

yepes TOUKy M.
Torma u3 (9.4)

y=2+2(x-1)=2x%, y=10+6(x—3) =6X—8 — ypaBHCHHS KacaTeIbHBIX.

YVnpaonenue 9.1 Ha xpupoit y= x> + x% Haiftu Touku, B KOTOPBIX
KacaTeJIbHbIE NapajulesIbHbl IpsiMoil Y =5X +1.

Ynpaow nenue 92 Paccmorpum QyHKIHH Y = \/3 X2 y =sin \/3 X2 ;

y= Jx? sin¥x? (cMm. ympaxHenune 6.6). Hammcath ypaBHEHHE KacaTelbHOW
¥ HOpMauu K rpadukam 31ux ¢yskmii B Touke M (0; 0).

Paccmotpum Touku Mg(Xg, f(Xp)) u My(Xy +AX, f(Xy+AX)) Ha rpaduke
byukiuu y = f(x). Toraa mo ¢popmyite (6.6)

df (xg) = f'(Xg)AX,
a o popmyie (9.2)
Y= 1 () = (ko)X= Xo) = /(X)X —

TpUpalieHre KacaTelbHOM, Korja TpUpalleHue HE3aBUCHMOW TIePEMEHHOH X
paBHO AX, mostomy 3HaueHue df (X;) paBHO mpupamieHuro kacaTensHOH, puc. 9.3.
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Puc. 9.3. 'eomerpuueckuii cMbIch guddepeHiuana
[Mpupamenne Ay ¢ynkuun Y= f(X) oraumuaercs ot dX Ha 0(AX)
(cM. popmyiy 6.4), TO ecTh

Ay = f(Xg + Ax) — f(Xg) = T'(Xg)AX + 0(AX). (9.5)

HHpumep 9.3
y=x% X9 =1 Ax=0,1. Paccmorpnm Touxn Mg (1; 1) 1 My(1,1;1,21).
Haiitu dy(Xy) u Ay mpu mepexone ot Mg k M.
Pemenue

y'=2x; dy =2xdx; dy(Xy)=2dx, ecim Ax=0,1, To
dy(xg) =2dx =2Ax=0,2;
Ay = f(xg+Ax)— f(xy)=121-1=0,21.

B npubnmxennsix Beraucinenusx Af 3amensitor Ha df u momydator dpopmyy

f(Xg +Ax) = f(Xg) + Af = f(xg) + F'(Xg)AX. (9.6)
Hpumep 94

Brraucnuth npuOInKeHHO 330.

Pemeunue

%/%=\3/27+3=3-3/1+%.

Ilycth
f(X) =1+ x; X =0; Ax=é.
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Torna
1

f'(X) = ———
331+ x)?

;f'(0)=§.

ITo popmyie (9.6)

f(ij: £(0)+ f/(0)- Ax=1+2. 2 =28,
9 39 27
[TosTomy %z&? /1+E =3-f 1 :é.
9 9) 9
IIycts y = f(X) nuddepennupyema B Touke Xy u
f'(Xp)= lim T +ax) = T(X) _ ¢e MPOU3BOTHAS. (9.7)

AX—0 AX

f (Xg +AX) — f(Xg)
AX

apoOb 3a7aeT mpupaiieHne (QYHKIUM Ha €AMHHUILY MPHPAIICHUS HE3aBHCHMOM

nepeMeHHol x (ckopocTh mpupaiieHus ¢yHkiuu). [Tostomy, cormacHo (9.7),

f'(Xg) — MrHOBeHHast ckopocTh mpupameHus (yHkuuu. Ecnu Teno nBmxercs

Yucnutens npodu — npupamenne pynknuu f(x). Cama

TPSMOJIMHEHHO | X 3a/1aeT BpeMs, a f (X) — myTh, MpoiIeHHbIH TeJIoM 3a BpeMs t
10 f'(Xy) — MrHOBEHHAs1 CKOPOCTH B MOMEHT BPEMEHHU X .

MHpumep 95

[Tyctp y = X2, Xo =1, X, =11, Ax=0,1 (cMm. mpumep 9.3). Torna
Ay = f(xg+AX)— f(X)=F@LY - fQ)=@1)>-1%2=0,21 - MyTS,
MPOWJICHHBIN TEJIOM Ha MPOMEKYTKE BPEMEHH [1; 1 1];
Ay 0,21
AX 0L
Y'(Xg) = 2Xg = 2 — MTHOBEHHAs1 CKOPOCTh B MOMEHT BpeMeHHU Xy =1.

= 2,1 — CPCIOHsA CKOPOCTh ABMIKCHUA HAa OTOM IIPOMEKYTKCE,

[Tycte Touka M (X,Y,Z) HIBHMXKETCS B MPOCTPAHCTBE, M TPACKTOPHUSA ¢

JABUKCHUA
X = X(t);
y=y(); (9.8)
z=12(t),

rae t — Bpems,
WITH r(t) =x(t)i+y()j+z()k, (9.9)
rae r(t) — paxuyc-BekTop TouKH M.
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Konmer Bektopa (9.9) 3amaror tpackroputo awxkenus (9.8) — romorpad
BEKTOP-(QyHKIUN F(t)
Onpenenenune 9.4. IlpousBogHON BEKTOPHOW (YHKITUU F(t) B Touke t
Ha3bIBACTCS BEKTOP
F’(to): lim r(t0+At)—r(t0).
At—0 At

Bexkrop r (ty) 3amaeT MrHOBEHHYIO CKOPOCTb JBMXKCHUSI TOUKH mpH t = ty;
Ft)=xXOi+Y®]+20k;
F'(t) HaIpaBJieH 10 KacaTenbHOM K KpuBoii (9.8) B Touke M (X(t), y(t), z(1)).

Hpumep 9.6

X = COst;
int t >0 — TpaexTOpuUs ABMKEHUS TOUKH,
y =sint,

r(t)=cost-i+sint-j.

Haiinem F'(t) npu t =0, t=—.
Pemenne

r'(t)=—sint-i+cost- j ,

P03 [Fol-17( -5

Puc. 9.4
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Yunpaxunenue 9.3
[TycTs BUHTOBAS JTUHUS

X = Ccost;

y =sint, t>0 — tpackropus aBmkenus Touku M (X, Y, z).
z=T1;

3n

HaﬁTHF'(t) opu t=0, t=—, t:T.

N3

3aganug
3agaunue 9.1

CocTaBuTh ypaBHEHMS! KacaTeIbHOM M HOpMAJIM JIMHUM, 33IaHHOM ypaBHe-
HUEM, B YKa3aHHOU TOUke M.

1) y=Xx>+4x-26, M(4,6):2) y=3x—x>+7, M(5,-3);

3) y:2x3+3x—9, M@, —-4);4) y:x4—3x3+4x2—5x+1, M(0,1);
2 1

5) 3x +4xy—4x—8y:0,|\/l(1,—zj;

6) X2 +4xy +4y? +6Xx—3y+15=0, M (-2,1);
7) X2 +y?=9,M (0, 3);

8) y* =8x, M (2, 4);

9) y=1tg2X B Hauaje KOOpIUHAT;

2
10) y = ™" B Toukax nepecedecHus ¢ mpsmon Yy =1,

3agaunue 9.2

CocTaBuTh ypaBHEHHMSI KacaTelbHOW M HOpPMaJM K JIMHUM, 3aJIaHHOM mapa-
METPUYECKUMHU YPABHEHUIMH, IPU YKa3aHHOM 3HAUY€HUHU napamerpa t.

1)x:t,y:t2,t:2;
1
2) X=t+1, y=——,t=1;
) Y=1-3
3)x:t3,y:t4,t:1;
4) x=2(t —sint), y=2(1—cost),t=g.
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Bagauue 9.3

Haintu YToJI, o KOTOPBIM IMCPCCCKAOTCA JTINHUU.
1) 11x% —16xy — y? — 26X+ 22y +10=0, x =1;
2) x2+4xy+ y2—8x+2y—9:0, X—y+1=0;
3) x2—3xy+y2—4x+6y—1:0, X+y—-2=0;
4) (x=5)% +(y-6)%2 =25,(x+2)° + (y-6)* =32.

3aganue 94

B kakoit Touke kacarenbHas K JIMHUU Y = x> —11x —15 MePIEeHIUKYJISIPHA K
npsimMoit 2X+2y—-7=07?

3agaunue 95

B kakoil Touke kacaTeiabHas K JIMHUU Y = x> —5x% +6x—3 napajiesibHa
npsimoit 3X—y—-5=07?

Baganue 9.6

B kakoii Touke KacareiabHas K JUHUU Y = X2 +4x-5 oOpasyeT ¢ mnpsaMoun

3x -2y +7=0 yron (p:%?

SBagauue 9.7

B kakoii Touke mapabosbl Y = X% —2X+5 HY>KHO ITPOBECTH KacaTeIbHYI0, YTOOBI
OHa ObIJTa IEPICHIUKYIISIPHA K OUCCEKTPHCE TIEPBOTO KOOPAMHATHOTO yTiia?

B3agaunue 9.8

B ypaBHeHuun mapabonsl Y = X2 +bx +¢ OIpeeNIUTh D U C Tak, 4TOOBl OHA
Kacaiach npsMoi Yy =2X—1 B Touke X =1.

Bamganue 9.9

Touka mBwxercs mo mpsiMoit Y =2X+3 Tak, 4to abcuucca ee BO3pacTaeT

C TIOCTOSIHHOM CKOPOCThIO0 L = 3. C KaKoi CKOPOCTHIO U3MEHSETCS] OpArHaTa?
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3agauue 9.10

Onna cTopoHa MPSMOYTOJBHUKA MMEET MOCTOSIHHYI0 BennunHy a=10 cwm,
a npyras — b — w3mensiercs, Bo3pacrtas C MOCTOSHHOW CKOpOCThio 4 cwm/c.

C Kkakoil CKOpPOCTHIO PAcCTyT OUAroHajb W IUIONIAJb MPSMOYTOJbHHKA B TOT
MoMeHT, koraa b = 30 cm?

Bagaunue 9.11

B kakoii Touke mapabosibl y2 =18X opauHaTta BO3pacTaeT BABOE OBICTpee
abcruccer?

3aganue 9.12

Touka nBrxercs o mapadoine y=7— X° Tak, 4TO ee abCIycea N3MEHSETCS C Te-

YEHUEM BPEMEHH 1 110 3aKOHY X = t3. C xaxoit CKOPOCTBIO U3MEHSIETCS OpJIMHATa?

3agaunue 9.13

Boruncnutb npuOInKeHHO:

1) cos61’; 2) 1910,21(In(L0) ~2,303); 3) ¥/33; 4) arctgl, 05.

Bagauue 9.14

CropoHa kBagpara paBHa 8 cM. Hackonbpko mpuOIU3UTEIHEHO YBETUIHUTCS €T0
IUTOIIA]Tb, €CITM KXYy CTOpOHY yBemuuTh: 1) Ha 1 cm; 2) 0,1 cm?

Bagauue 9.15

Panuyc R u3mensercs Ha Benmnuuny AR | BeIUMCInTh, HA CKOJIBKO M3MEHSFOTCS:
1) momaas Kpyra;
2) o0beM mapa,

Y CPABHUTh UX C TOUHBIMHU 3HAYCHUSIMH.

OT1BeThI

9.1.1) 12x— y—42 =0 — kacarenpHas1, X +12y —76 =0 — HOpMaJI;
2) 7x+Yy—32=0 - kacarenbHas,

X—7y—26=0 — HOpMaIB,

3) 9x—y—13=0 — kacarenpHas,

X+9y+35=0 — HOpM™MAaIH,

4) 5x+ y —1=0 — kacarenpHas,

X—=5Y+5=0 — HOpmauIb;

5) x—4y—2=0 - kacarenbHas,

16x+4y —-15=0 — HopMmaJb,
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6) 2x — y+5=0 — kacaTenpHasi;

X+ 2y =0 — "HOpM™MaUIb;

7) y =3 — KkacaTenpHas,

X =0 — HOpMaJIh,

8) x—y+2=0 — kacaTenpHas,
X+Yy—6=0 — HOp™MaIIB;

9) y—2x=0 - xacareybHa,

2y + X =0 — Hop™maIp;

10) 1) 2x+y—3=0 — xacarenbHas,
X—2y+1=0 — nHopmans B Touke M; (1, 1);
2) 2x—Yy+3=0 — kacarenpHas,

X+ 2y —1=0 — Hopmains B Touke M; (-1, 1);
9.2.1) 4x—y—4=0 — kacarenbHa,
X+4y—-18=0 — HOpM™MaUIb;

2) x+Yy—-1=0 — kacatenpHas,

X—Yy—3=0 — HOpMaJIB,

3) 4x -3y —1=0 — kacarenpHas,
3X+4y—-7=0 — nHopmaib;

4) x—y—mn+4=0 — kacarenbHas,
X+Yy—n=0 — HopMaJb.

2 10
9.3.1) ¢y =arctg| — |, @, =arcty| — |;
) 01 g(3) P g(llj
T
2) ¢ =@, =arctgl,5; 3) ¢ =, :E; 4) ¢, =, =arctg7.
9.4. M (-2, -1); N(2,-29).

95. M (3, —3): N(E,-ﬂ).
3’ 27

9.6. M —g,—g 97 M l,ﬂ .9.8.b=c=0.9.9.6.
2 4 2 4

9.10. /InaroHanab pacTeT CO CKOPOCTBHIO IMPUOIH3UTEIRHO 3,8 cM/c, MIomans —
2
co ckopocTtbio 40 cm/c.

9.11. x=g, y:g.
8 2
9.12. —6t°.

9.13. 1) 0,485; 2)1,009; 3) 2,0125; 4) %+o,025 ~0,81.

9.14.1) 16; 2) 1,6.
9.15. 1) AS ~dS = 2nRAR; 2) AV ~dV =4rR?AR.
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10. MPOU3BOJAHBIE BBICHIUX TOPAAKOB

Onpenenenune 10.1. ITycts dpynkmus Y= f(X) nuddepenuupyema Vxe R u
y'=f'(X) — ee mpousBognas. Ilpemmomoxxum, uto f'(X) B cBOrO ouepenb
mudpdepennupyema u (f'(x)) — ee mpousBogHas. OHa Ha3bIBae€TCsS BTOPOM
npousBoaHou ¢pyHKIMU Y = f(X) m o6o3nagaercs f"(x). Takum oOpazom:

F7(x) = (F'(x))".

AHaJIO0rM4HoO,

F0 ) =(F" ().

ey £ (2 (v)- d’f  d%
Hpyroe o6o3nauenue mis f"(x): f(x); =
dx®  dx

MIpumep 101

. Haiitm y".

yzln‘x+\/x2+a2

Pemenune

!

y =# (cm. ynpaxxuenue 6.4).
x*+a

., 1 X
g :(\/xz +a? J _«/(x2 +a?)?
MHpumep 10.2
Haiitu k-ro ipousBoanyro GpyHKuu y =a*.
Pemenue

y'=a*In2; y"=(a*In2) =a*In?2, ...,
y&D —a¥Ink?2; y® = (@*In*t2) =a*In* 2.
Taxum o6pazom (a*)*) =a*In*a.

Ynpaowcnenue 10.1. IlpoBeputs, uto

x ) =g -(a-1-...-(a —k +1)x“"‘;
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sin(k)(x):sin(x+%j;
cos™(x) = cos(x +n—2kj
Vnpannenue 102, y=Inx; y=In(l+ x). Haitrz y*.

Hpumep 10.3

Haiitu y" nns dyakmum Yy = Y(X), 3a1aHHON HESBHO!

2
X—2+y—:l.
b

2
2

QD

Pemenue

b? X
y'=——-—; y#0 (cm. npumep 8.1).
ay
., b2 x) b2 (x) b2 y — Xy’ . b® x
y = —gy :—g. y :—g. y2 = HOI[CTaBI/IMy :—E.V:
+b2_xi 2 2
o Ty 0t et p e b1
22 ¥ a2y ¥ a2 o

Vnpaowmnenue 103. Hatitu y" mis yakuum Yy = y(X), 3a1aHHOM

YPaBHEHHEM
2 2
X
L
b

QD

[Tycts pynknusa Y = y(X) 3a1aHa mapaMeTpUIECKH B BUJIC

{x = x(t);
y=y(t) (cm. m.7).

[Mycts X(t) u y(t) mBaxkasl nuddepenimpyemsr u X'(t) = 0. Torma (cm. 1. 7.2)

x = x(t);
()
X0

nepBas mpou3BoaHas GyHkuuu Y = Yy(X).
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Paccyxnast ananoruyso . /:

x = x(t);

r\/ 10. 1
O BTOpasi MPOU3BOHAs (DYHKLIUU. aey

ST

IIpu sTOoM
1y yt, yt”xt, — yt,xt”
(Y = [—,] ==
“ XI t (Xt)2
nostoMy popmyna (10.1) nepenumeTcs B Buae

x = x(t);

I\

Yk = VX

Yy ="—3
(%)’

HHpumep 104

Haittu y" s pysakuuu Yy = Y(X), 3a1aHHON TapaMETPUIECKU B BUJIC

X = acost;
y=Dbsint, O<t<m.

Pemenne

ITo popmyie (7.3)

X =acost;
Y, = —Ectgt.
a
Haiee, mo ¢popmyire (10.1)
X =acost;
r X =acost;
(—bctgtj = b 1
2 R
"_ t a“ sin’t
¥ (acost)’
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Vnpaowmnenue 10.4. IlpoBeputb coBmaaenue y" mis Y :E\/a2 -x% -
a
BEPXHsIA MOJIOBMHA 3JUTHIICa, ¢ popmynamu u3 npumepos 10.3 u 10.4.
X =acht;

Vnpaxunenue 10.5. Hatitn y! miga byHKIUA
b Y An &Y {y:bsht,t>0.

Teopema 10.1. Ilycts ®@ynknmu U=U(X) u v=0(X) n pa3 auddepen-

OUPYEMBI, TOTAa
u+0)W =u" 4™, (10.2)

u-0)M =uMp+ Clu™ Vo + Cu D" + L+ CI UMY uo™ — (10.3)
n!
KI(n—K)!

. k : :
dopmyna Jleitbnnma, rone C, = ; B YaCTHOCTH

(uv)"=u"v+2u'v' +uo",

,.n

(Uv)" =u"v+3u"v'+3u'V" +uv".

Hpumep 105
y =2(x* + X) . Haitru y©.

Pemenune
[To popmyae (10.3):
(24(x* + x))©® = (29O (x® + x) + 6(2°)® (x® + x)’ +15(2°) ™ (x* + x)",

OCTaJbHBIC cilaraembie paBHbI 0.
Hanee

(29 =2"In*2; (29 =2"In°2; (2)® =2*In°2,
IOYTOMY

(2*(x* + x))® =2*¥In* 2(In* 2(x? + x) + 6In 2(2x +1) + 30) .

Omnpenenenne 10.2. Ilycte ynkmusa y=f(x) auddepennupyema
u dy = f'(x)dx — ee muddepennman. 3apukcupyem dX m OymeM paccmarpu-
Bath Oy kak (QyHKIUIO OxHOM mepemeHHod x. Juddepenunan ot mudde-
pernuana dy ¢yakuuu Y= f(X) Oyaem Ha3biBaTh BTOPBIM au(dHepeHIInaiom

3T0it DyHKIMHK 1 0603Ha4aTh d°Yy . TakuMm 06pasoMm:

d’y =d(dy). (10.4)
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AHaJIOTUYHO
d"y =d(d"ty). (10.5)

[Tpeodpasyem dopmyssi (10.4) u (10.5):

d?y=d(dy) = d(f'(x)dx) = d( f'(x))dx = f"(x)dx>.

To ecTb

d?y = f"(x)dx?,
d"y = f ™ (x)dx".
[Tpu Beramcnenuun d(f'(X)) mpupameHue He3aBUCHUMOW TEPEeMEHHOH Oepem

PaBHBIM MEPBOHAYATILHOMY MPHUpPAIICHHUO dX.

Hpumep 10.6

y =sin(x?). Haiiru dy, d?y.

Pemenne

y' =cos(x%)-2x, y" =—sin(x?)4x* + 2cos(x?);
dy = cos(x?)2xdx;
d%y = (—sin(x?) - 4x* + 2cos(x?))dx?.

CBOWCTBO WMHBAapUAHTHOCTH BepHOE sl TepBoro auddepeHnuana He

BBITIOJTHSIETCS JJISI BTOPOTO.
Hanpumep, s dyskimn Y =sin(x?) u3 npumepa 10.6 nmeem U = x|

y =sinu; du =2xdx; du = 2dx?.

Torna ns nmepBoro nuddepennnana

dy = cos(x?)2xdx = cosudu,

HO
d%y = —sin(x?)4x2dx? + 2cos(x*)dx* =

—sinudu? + cosu(2dx?*) = —sinudu? + cosud?u.

Taxum oOpazom

d®u = —sinudu? + cosud®u = —sinudu?® = d?(sinu).
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Eciu u=u(x), To mist pyukuuu y = y(u(x)) Bepaa popmyia
d’y = y/(u)du® + y’ (u)d?u.

Ecmu ¢ynkmun u=u(x) u v=v(x) n pa3 auddepeHuupyemsl, TO 1is

d"(u+o) u d"(uv) Bepusl popmymsl, ananorundnsie Gopmyaam (10.2), (10.3).
B wactHoCTH:
d(u+v)=du+do,

d?(u+v) =d%u+d%,
d(uv) =udov +vdu,

d?(uv) =ud®v + 2dudv + vd?u.

3aganus
3amanunel0.l

Haittu y' u y" ansg dyskuuu Y = Y(X), 3a1aHHON HESIBHO:
1) y>=8x; 2) y=x+arctgy; 3) y?=5x—-4; 4) y>*—x=cosy;
5) 3x+siny=5y; 6) tgy+3x=5y; 7) xy=y°’; 8) y=e’+4x;

9) Iny—%:7; 10) 4sin?(x+y) = X.
3amganuel0.?2

Haiiti y' u y” mapamerpudecku 3alaHHON QYyHKIIHH:

1
X:—!
X=2t+3, X = 2¢0s°t, t+2
1 2 2 _ 3) 9
y =3t%; y =3sin’t; y = .
(t+2)%
—Jt2 _ x = e' cost, —t*
2) X tc -1, 5) . 6) x=t",
y=t2+1; y =e'sint; y=Int;

7 X =arctgt, ) X =arcsint, 9) x =g 10 x = Int,
y =In(l+t%); y =v1-t%; y=e: y =t?Int.
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3agauue 10.3

Jlns 3a1aHHOM (DYHKIMU Y ¥ apryMeHTa X, BBIYUCIHUTE Y"(X,).
1) y =XC0S2X, X, =%; 2) y=In(x? —4), x, =3;

3) y:2X2, X, =1; 4) y=xarctgx, X, =2;
5) y=(4x—5)* %, =1; 6) y=sin(C+n), x,=¥n;
7) y=x*Inx, x,=1; 8) y=e*cosx, x,=0.

Bagauue 104

Haiitu d?y :
1) y=x3In5x; 2) y=(x*+1)arctgx; 3) y=e*cos3x:
4) y =arcsin2x + (arctgx)2: 5) y=In(x+ 1+ x2); 6) y=4%:
7) y=e"% 8) y=ctg(x*+x2); 9) y=arctgInx+Inarctgx;
10) y =ctgx+cosecx.

3amanue 10.5

JlokazaTth, uro 3amanHas QyHkius Y= f(X) ynoBmeTBOpser 3agaHHOMY
ypaBHEHHUIO:

1) y=e*cosx, y" -2y +2y=0;

2) y=cose* +sine*, y"—y'+ye?* =0;

3) y=e€"sinx, y"—-2y"+2y'=0;

8) y=— x4y =0

1+ X+Inx
5) y=arcsin® x+3arcsinx+5, y"(1—x*)—xy' =2;

x = 3t?,
6)
y =3t -t

36y"(y —/3x) = x+3;
7) y:ex+2e2x’ ym_6yu+11y1_6y:0;
8) y=shx+chx, y"—y=0;

9) y =cos* (1—2), 3y"? =4yy" +vy?;

10) 1+ X =%In(2y—3), y'(2y +3)—-2(y)? =0.
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OT1BeTHBI

, 4 , 16 , 1vy? o, 242y°
101.1) y'==,y'=—; 2) y=—P y=-""2
y y y y
, 5 25 , 1 y 2+C0SYy
3) Y=—Y =T 3 4) = A . :_—.y?,,
2y 4y 2y +siny (2y +siny)
! 3 n 9SIn)l .
) y = ’ :_—3’
5-cosy (5—cosy)
6) y - 3cos’y , 9sin2y-cos’y .
5cos’y -1’ (5cos’y —-1)° °
! y 14 2Xy . ! 4 n 16ey .
7 = y = ] 8 = y = y
)Y 3y? —x y (3y? —x)°? )Y 1—¢Y y (1—e¥)?
’ 2 ) x2v3 _ 2x3y2
9) y'=—7 7 Y = y 23y'
Xy — X (xy —x°)
10) y,_1—4sin(2x+2y) n__ COS(2X+2Y)
4sin(2x +2y) 8sin®(2x+2y)
9., 9 3
10.2.1) y, =—=t°, y, ==t; 2) y,=——, V5, =0;
) Y=t Y=ot 2) Yy==2, Y
3 Vo= v =8 &)y, =21,y =2;
t+2
sint + cost 2 1 1
5 Vi=——————— Y= - ;B V=7 Y =75
) Vi cost —sint e'(cost —sint)® )Y a Y 4t

7)Y =2t, ¥, =2+2t% 8) y,=-t, yh =—V1-t*;
9) y. =—e, yr =2 10) y. =t*(2Int +1), y! =4t*(Int +1).

16

n—183 _ 16
125

g 22
3

10.3. 1) o5 3)6In?4+2In*4; 4) ——; 5) -1536;

6) 6 —271%; 7) 26; 8)-2.

10.4. 1) d?y = (6xIn5x + 25x)dx?;
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2X

+ X2

2) d’y = (Zarctg X+ jdxz; 3) d?y =e**(16cos3x — 30sin 3x)dx?;

2. Axarcsin 2x —v1—4x? 2—-4xarctgx |, 5.
4) dy= + - — [dX7;
\/arcsin32x-(1—4x2)3 1+x%)

xdx?

— 6) d%y = 4° In4(9x* In 4 + 6x)dx?:
(1+x°)

5) d’y =—

7) d?y =100e""*5 sin?5x(4sin* 5 - Cos>5X — 4¢0s® 5X + 1)dx?;

3,42 2 2 ainfv3 L v2
8) O|2y:2cos(x + X°)(3x _+32x)3 szm(x + X°)(6x+2) A2
sin’(x” + X%)
2 2
9) d?y = - 2(Inx+%) : 1+§xarctg;<2 A2 10)d2y:(1+_co38X) 3
X“(L+In“x)* arctg® x(L+ x°) sin® x
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11. CBOMCTBA HEIIPEPLIBHBIX ®YHKIIUI

Onpenenenne 11.1. Ilyctb X R — MNOAMHOXECTBO BO MHOXECTBE
JICUCTBUTEBHBIX dncel R. X Ha3bIBaeTCs OrpaHUueHHBIM CBEpXy (CHHU3Y), ecin 3
takoe 4ucio M(M), 4TO BBIMONHSETCS HepaBeHCTBO X< M (x>m) Vxe X.

IMIpu srom M(m) HaswiBaeTcs BepxHel (HM)KHEH) TIpaHbl0 MHOXKecTBa X.
HavMenbinast U3 BCeX BO3MOMHBIX BEPXHHMX TpaHeil MHOKeCTBa X Ha3bIBaeTCS
TOYHOW BEpXHEH IpaHbl0 MHOXecTBa X W o0o3Hauaercss SUP X (JaTMHCKOE

supremum (cympemyM) — HamBbicliee). HamOonbplas H3 BCEX BO3MOMHBIX
HIDKHUX TpaHed MHOXkecTBa X Ha3blBaeTCs TOYHOM HWKHEH TI'PaHbIO MHO-
xectBa X u o6Oosnawaercs Inf X  (marunckoe infimum (uapumym) -

HaWHU3IIIEE).
Hpumep 11.1

Xy =(a,b),inf X;=a,sup X;=b,
X, =[a, b), inf X, =a, sup X, =b, puc. 11.1.

Puc. 11.1

Jli1st MHOKECTBA X
inf X; & Xy, sup Xy & X;.

Jli1s MHOKECTBA X5
inf XZ (S X2, Sup X2 & X2.

Axcuoma Beiiepmirpacca. Besikoe HelmycToe orpaHUueHHOE MHOXKECTBO X C R
MMEeeT KOHCUHbIC TOUHBIC BEPXHHUE U HUKHUE rpanu Sup X u inf X .

Jus ¢yakmun Y = f(x), xe X <R, sup f(x) u inf f(X) ompenensrorcs,
xe X xeX

kak sup f(X) u inf f(X) — muoxecta 3naueHuii f(X) ¢pyukuum y= f(x)
npu Xe X.
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HMpumep 11.2

f(X)Zl—XZ,XE(—l;l); inf f(x)=0; sup f(x)=1.
Xe(—l; 1) Xe(—l; 1)
[Mpustom Inf f(x)g f(X); sup f(x)e f(X), puc1l.2.

xe(-11) xe(-1; 1)

yv=l—x*

Puc.11.2

Teopema 11.1. (teopema Beiiepmirpacca). Ecmu ¢yskmus Yy = f(x)
HeNpepbIBHA Ha OTpe3ke [a,b], To oHa jgocTHraer Ha 5TOM OTpesKe CBOMX

TOYHBIX BEPXHEW M HUXKHEHN IpaHen, TO ecTh 3 Cp, Cy € [a, b] TaKHue, 4TO

f(c)= sup f(x),f(cy)= |[nf ]f(x).

xe[a; b]
ITpu aTOM

Flo) = max 100, f(e)= min £0).

Ecmu B yciioBun teopemsl 10.1 paccmarpuBarh He OTpe30K, a uHTepBai (a, b)

WK TIOJYUHTEPBAI, TO OHA HE BBIMOIHSIETCS.
Hanpumep, wist y = f(X) u3 npumepa 11.2

f(0)=1= max f(x)= sup f(x),0= inf f(x)g f(X)= f(x)
xe(-11) xe(~1 1) xe(-11)

HE UMEeT MUHUMYMa Ha MHOXecTBe (—1,1).

Vinpaownenue. Haiitu inf f(x) u sup f(x).
xeX xeX

a) y=arctg|x|, xeR;
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2

0) y= ,xe(=L1);
)Y 1+ x* ( )

B) y=3sinXx+4cosx, XeR;
r) y=sinx—cosx, x€|[0; ];
1) y:cos2
e) y=C0s° X +4cosX—5, xe(0; 7).

Haiiti min f (X); max f (X) Ha 3THX MHOXECTBaX.
xe X xeX

Teopema 11.2. (teopema bombnano—Komm). Ecmm dynkmms y = f(x)

x+cosx—2, xe(0; m);

HCIIPCPBIBHA HA OTPC3KE [a, b] U MMPUHUMACT Ha €0 KOHLIAX 3HAYCHUA PA3HbIX

3HakoB, T0 JC€(a, b), raxas, uro f(c)=0.

Hpumep 11.3

T
IIpoBepuTh, 4TO ypaBHEHHE COSX =X HMEET KOPEHb HA MHTEPBAIIC (O; Ej

puc. 11.3.

¥

T
Puc. 11.3. I'paduku byukimit Y =C0SX, Y =X, X € (0; Ej

Pemenune

OyHKIMS Y =COSX — X HempepbiBHa VX € R.
T T
0)=1, — ===
y(0) yﬂzj 5

1o TeopeMe 2 3C € (O; gj , Takas uro f(c)=0.
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3agaHug

Bagaunue 11.1

Jlokazarh, 4TO ypaBHEHHE UMEET M0 MEHBIIECH MEpe OAUH JCUCTBUTEIIbHBIN
KOPEHb B YKa3aHHOM MPOMEKYTKE.

1) x* +1,025x-0,97 =0, [-2, -1];
2) x*—3x% +2x-1=0, [1, 2];

3) 8¥-3-2X-16=0, [0, 2];

4) sinx—x+1=0, [0, n];

5) x> +4x-6=0, [L 2];

6) x> ~3x+1=0, [1 2].

3agaunue 11.2

I[OKa3aTB OT'PaHUYICHHOCTD (I)YHKHI/II/I Ha 3aJaHHOM IIPOMCIKYTKC.
X2 +1 i 2
1) y= arcctg2—+ 2N —x%, [4, 5];
X

2
2) y=5" arctgil+(x2—x+2)sin\/3+ X2, [0, 100];
X+
1+X
3 y= , [0, +00);
1+ x° [ )

4) y = xsinL, (<oo, + )
X

5) y =arctg2”, (—oo, +©);
6) y=xe %, (0, + ).

3agaunue 11.3

OrpaHudeHsl Ji cleayronme PyHKINH.
1) y=x*ua [-5,10]; 2) y=x> na (—o0, +);

1
3) y:XCOS1 Ha (=00, +00); 4) y=<2*"1 mpu x#1ya (0, 2);
X 0 mpu x=1,
1
5) y=2%1na (0,1)?
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B3agauue 114

HaiiTu TouHble rpaHu QYHKIMH:
1) 1) =—2
1+x

2) f(x)=x%mua[-5,10];

3) f(x)=arctg2*na (oo, +00);

4) f(x)=sinx+cosx ua|0, x];
1

5) f(x)=2%1 na (0,1);

Ha (0, + );

—x% +1 npu —1<x <0,

—x? npu 0< x<1,

6) f(x):{

OT1BeTHBI

11.3. 1) na; 2) uet; 3) Hert; 4) Her; 5) na.
11.4. 1) |nf f(x)_ f(0)=0, sup f(x)="f(@) =1
[0, +0)
2) |nf f(x)— f(0)=0, sup f(x)= f(10)=100;
[-5.1 [-5,10]

3) inf f(x)=0, sup f(x):E;

(—o00, +00) (—o0, +00)

4) |nf f(x)_f(n)_—l supf(x)_f( j J2;

[0, rr]
5) |nf f(x)=0,sup f(x)_—
0,1) 0,2) 2

6) |nf f(x)_f(l)_—l sup f(x)=f(0)=1.
[-1.1]
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12. CBOMICTBA TU®®EPEHIIAPYEMBIX ®YHKIIWIA

Onpenenenune 12.1. Oynknus Y = f (X) Ha3pIBaeTCsS BO3pacTaromieii B TOUKE
Xg, eciu 3 okpectHOCTh Og(Xg) 3TOM TOUuKH Takas, uto VX € Os(Xg) :

X<Xg= f(X)< f(Xp);
Xg < X= f(xg) < f(x).

AHaJIOTHYHO OIpeaeIseTCs yObIBalOIIas B TOUKE Xy (QyHKIIMA.

Touka X, Ha3bIBAacTCS TOYKOW JIOKAJIBHOrO MakcuMyma (MUHAMyMa) (QyHKIHHU
y=f(x), ecim 3 oxpectHocTs Ogs(Xp) 3TOM Toukm Takas, uro VX e Og(Xg),
X#Xp:

f(x)< f(xg) (F(X)> f(Xp))- (12.1)

Toykn JOKAJIBHOrO MaKCMMyMa M MHHHUMYMa Ha3bIBalOTCS TOYKAMH
JIOKaJbHOTO SKcTpeMyMma. Ecim 3HakM HepaBeHCTB B cooTHorneHusx (12.1)
HECTPOTHE, TO TOBOPAT O HECTPOI'OM JIOKAJIbHOM MakCUMyMe (MUHUMYME).

Teopema 12.1. (teopema depma). Ilycte pynkmms Y= f(X) ompenencHa

B HeKoTopoii okpecTHOCTH Og(Xy) TOUkH Xg, AnddepeHiupyemMa B 3TOH TOUKe
Y UMEET B HEM JIOKAJIbHBIN dKCTpeMyM. Toraa

f'(xg)=0.
Jlokazamenbcmeo

JlokaxkeM TeopeMy, HalpuMep, Ul Ciiydas, KOraa Xg — JIOKaJIbHbII MAaKCHUMYM:

f!(XO): I|m f(X)_ f(XO)

, IyCTb X > Xq, Toraa (cm. ompexnenenue 12.1)
X—)XO X— XO

F=100) oo £y = tim TX=T0) o (129
X — Xg X—>Xg+0 X=Xp

ITycts X < Xg, TOrHa

F9=T00) 5 0 ()= tim TXI=T00) 50 (109
X — Xg Xx—>%-0 X=X

U3 (12.2) u (12.3) cenyer, uto f'(Xg) =0, 9ro u TpeboBaIOCh JOKA3aTh.
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PaBenctBo f'(Xy) =0 B Teopeme 12.1 o3HagaeT, yTo KacaTenbHas K rpaguKy
¢ynxnuu y = f(X) B Touxe (Xg, f(Xp)) ropuzonransha.

Teopema 12.2. Ilycts dynkuus y = f(X) muddepenmupyema B Touke Xy U
f'(xg) >0 (f'(xg) <0). Torma f(x) Bo3pactaer (yObIBacT) B TOUKE Xy .

Hoxazamenbcmeo
Hoxaxxem mist ciydas f'(xg) > 0. ITo popmyie (6.4)

Ay = T (Xg + Ax) — T (Xg) = T'(Xg)Ax + 0(AX),=

f (Xg +Ax) — f(Xp) _ f/(x )+0(Ax):>
AX 0 AX

3 okpectHOCTh Of(Xp), Takas 4TO

f (X +Ax) — f(Xp) 0.
AX

VX =Xy + Ax e O5(Xp):

Ecmm AX<0=f(Xg+Ax)— f (%) <0, a mm AX>0= f(xy+Ax)—f(x5)>0,
ClIe/IOBATEIbHO YCIIOBHS BO3pacTaHus GyHKIUH B Touke (cM. onpezaencHue 12.1)

BBITIOJTHCHBI.
Teopema 12.3 (teopema Posus). [lycts dynakus y = f(X):

1) HempephIBHA HAa OTPE3KE [a, b] :

2) nupdepenuupyema Ha uaTepBaie (a, b);
3) f(a)=f(b).

Torma 3¢ e (a, b) rakas, ato f'(c)=0.

ﬂOKCBCZme]leWlSO

ITo Teopeme 11.1 3¢y, ¢, €[a, b] rakue, uro

M = fe) = max (1(x). m=1(ep)= min_(f(3).

Ecmu M =m, 1o f(X) — mocrosHHas ¢yHkuus VXe [a, b], U TI03TOMY
f'(x)=0 Vxe[a,b].

Ecim M #m, 1o mu6o max, aubo min mocturaercs Ha (a@,b). Ilycts,
Hampumep, C; € (a, b). Torga Touka C; ymoBIETBOPSIET yCIOBUAM TeopeMsl 12.1,
n nosromy f'(c;) =0, uTo u TpedoBanOCh HOKA3aTh.
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Vnpaownenue 12.1. IlpoBeputh, yIOBICTBOPSIOT JIU YCIOBUAM TEOPEMBI

Pomns  pynkmmm Y = \/7 X‘ y= Sln\/7 \/75|n\/7 Xe[ ll]

(cM. yrpaknenue 6.6).

N3 Tteopembl Poist ciiegyer, 9Tro MEXAy IBYMS IOCIEIOBATEIHLHBIMU
KopHsAMHU auddepeHurpyemMoil (QpyHKIUU UMEETCs XOTS Obl OJUH KOPEHb €€
IIPOU3BOHOM.

Teopema 12.4 (teopema Jlarpamxa).

[Mycts Gpynknus y = f(x):

1) HenpepeiBHa Ha oTpeske [a, b];

2) nuddepennupyema Ha uaTepBaie (a, b).

Torma 3 ¢ € (a, b) Takas, uro

fre) =B =T(@) (12.4)
b-a
Jloxazamenbcmeo

IORICI

Paccmotpum  dyukmmoo  y(X) = f(X) — y(X) — Hempe-

peiBHa Ha oTpeske [a,b] u L[I/I(p(bepeHuI/IpyeMa Ha wuHTepBane (a,b);
y(@)= f(a); y(b)= f(a). [Toatomy Y(X) ymOBIETBOPSAET YCIOBHSIM TECOPEMbI
f(bg—f(a):O,

12.3, To ects JCe(a, b) takas, uro y'(c)=0; y'(c)=f'(c) -
YTO U TPeOOBAJIOCH JI0KA3ATh.

VYrnooit  kodpdunmeHt mnpsmoi L, mOpoxoxasmieln  uyepe3  TOUKHU
(a, f(a)), (b, f(b)), pasen w

yro 3 Ce(a, b) Takas, uro kacarenpHas kK rpadpuky Gynkmun Yy = f(X) B TOUuKe

. [Toatomy dopmyna (12.4) o3Hauaer,

(c, f(c)) mapamnenbua npsimoii L, puc. 12.1.

Puc. 12.1
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Ecnu x 3amgaer Bpems u Y = Y(X) — 0yTh, IPOUACHHBIA TEJIOM MPHU JBUKCHUH
f(b)-1f(a)
b—a

IPOMEXYTKE BPEMEHU [a, b] u cormacHo (12.4) Jce(a,b) rakas, uro

I10 Hp}IMOﬁ 3d BpCM:A X, TO — CpCaHAA CKOPOCTh ABMKCHHUA TCJIa HA

MrHOBeHHasi ckopocth f'(C) Tema B MOMEHT BpeMEHH ¢ paBHa CpeaHCH

CKOpOCTH.
Hpumep

Jana xpuBas y = X2 +1 ¥ TOUKH A(0;1) u B(6; 37) na kpusoii. Ha untep-
Bajie (0; 6) maiiTu TOuky c¢, ymomieTBopsioilyo ycioBuio (12.4). Hamucatsb
ypaBHeHHe kacaTesbHoH B Touke (C, f(C)). Caenath yepTex.

Pemenune

[ToncraBuB 10Uk A U B B popmyiy (12.4),
MOy YHM

_f(b)-f(a) _37-1_

6;
b—a 6

f'(c)

f'(x)=2x= f'(c)=2c=6, c=3;

y(3) =10.

YpaBHEHHE  KacareapHOW K  KPUBOWU
y= x%+1
y =6x—-8 (cm. mpumep 9.9), puc. 12.2,

Puc.12.2. I'padpuxu:
1 - dyskumm y = X2 +1;
2 — KacaTenbHOH Yy = 6X —8

Teopema 12.5. (tepema Komm). I[Tycts pysakmum Yy = f(X) 1 y=g(X):

1) HenpepeIBHEL Ha oTpeske [a, b];

2) nuddepenuupyembl Ha uHTepBaie (@, b), mpuuem g'(x) =0, Vx e (a, b)
u g(a)=g(b). Torna 3 ce(a, b) Takas, uaro

f'(c) _ f)-f(a) (12.5)
g'c) g(b)-g(a)
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ﬂOKCZSCZI’I’l@]ZbCWlGO

PaccMmoTpum dyHKITHIO

0= @) (40— g(a)).

= f(x) -2 Y
YOO =T~ ) —g(a)

y(X) ymoBieTBOpsieT ycCiOBUAM Teopembl 12.3, m jgaiee JT0Ka3aTeabCTBO

aHAJIOTUYHO JO0Ka3aTeNIbCTBY TeopeMbl 12.4.
Vnpaocnemnue 122 Tlpoeputh crpaBemmnBocts hopmyisl (12.5) u
BBINIOJIHEHWE  yCaoBUi  Teopembl Komm  mms ¢yskimii T (X) =C0S X,

_y3 ye| L. T
g(x)=x7, X [ 2 2]

3aganug
3aganue 12.1

Jlokazarb, 4TO Ha yKa3aHHBIX OTPE3KAX K JIaHHBIM (PYHKIUSM HE MPUMEHUMA
TeopemMa Pouisi.
1) y=1-|x, xe[-11];

2) y=l|sinx|+x, xe[-1,1].
3aganue 12.2

[IpumenuB K (QYHKOMSAM Ha YKa3aHHBIX OTpe3kax Teopemy Jlarpanxa,
OIPEICJIUTh 3HAUEHUE C.
1) y=Inx, xe[l e];
2) y=x—x2, xe[-2,1];
0,5(3-x?) mpu 0< x<1

3 y=1 1 :

— 1pu l< X<+

X

Ha OTpe3Ke [0, 2].

OTBeTBI

12.2.1) c=e-1 2) c=-1 3) c=%, c=+2.
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13. HIPABHUJIO JIOIIUTAJIA

Teopema 13.1 (npasuio Jlonurains). [Tycts ¢pyukimm Y= f(X) u y=g(x):
1) muddepennmpyemsl B HekoTopoii okpectHOocTH O (X) TOUKH Xg ;

2) g(x) %0, g'(x) %0, ¥x €O0s(X):
3) lim f(x)= lim g(x)=0 (wu «);
4)3 lim -

x—%p 9'(X)
Torna

3 tim 9y im 20 iy T (13.1)

x—X §(X)  xox g(X)  x—>x 9'(X) .

Jlokazamenbcmeo
Paccmotpum cayuait lim f(x)= lim g(x)=0. Joonpenenum f(X) u g(x)
X—>Xg X—>Xg

B TOYKE Xg .

f(X0) =9(%p) =0.

Torma onn mHempepsiBHBI VX € Og(Xg) . Ilycte X € O5(Xg), X > Xg, TOrma mo
teopeme Komm (Teopema 12.5)

f0)_ F(0-T00) _ 1©)
g(x) 9(X)-g(xg) 9g'(c)’

rae C € (Xg, X) =
lim ~ ) im LO iy L0
x—X% J(X) cox g'(C)  x-x5 g'(X)

1. Ecim B 1. 4 Teopemsr 13.1 lim P00 _ o, 10 lim ()
x—>%) 9'(X) x—>%y 9(X)

2. AHayiornyHasi TeOpeMa BepHa | JUIsl OAHOCTOPOHHHX TIPE/ICIIOB.
Teopema 13.2. Tlycte M >0 u ¢pyskmum Yy = f(X) u y=g(X):
1) muddepeHIpyeMbl Ipu ‘X‘ >M;
2) 9(x)=0, g'(x)#0 npu [x|>M;
3) lim f(x)= lim g(x)=0 (wu o);

X—>00 X—>00
4)3 tim %)

x—0 g'(X)

, 9TO U TPeOOBAJIOCH JOKA3aTh.

TaK)Ke PaBEH o0 .
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Torma 3 tim + 4 fim £ _ iy OO
X—>00 g(X) X—>00 g(X) X—>00 g'(X)

Jlokazamenbcmeo

ITycte X :%. Paccmorpum dyskiuu Y = f Gj uy=g G] Torpa ycioBus

1) —3) teopemst 13.1 Beinonnens! B okpectHocTH O ¢ (0) Toukm ty =0.

M
[Tpoepum yciosue 4):

(f(_m | f@(‘tlzj: im 100 _
) )

mpeies CymecTBYeT, ModToMy 1mo Teopeme 13.1

), G (G, 0

3 lim n lim—=< = :
1))  x—>=g'(x)
o)

t—0 g(:-j t—0 gﬁ-j t—0

Torna
. f(x) . t) . f
lim ( ):Ilm—t: lim f (X),
x>0 g(X) t-0 g(lj x—0 g'(X)
t
9TO U TPeOOBAJIOCH T0KA3ATh.
0 00
ITo npaBuity Jlonurans pacKpbIBarOT HEONPEAEIEHHOCTH THUIIA (—j 151 (—j
o0

Heonpenenennoctu (c0—o0) wmimn  (0-00) HE0OX0AMMO SKBHUBaJICHTHBIMH

0 00
peoOpa3oBaHUSIMU TPHUBECTH K BHUIY (6 wm | — |. HeonpeneneHHoCTH
o0

0%, 1%, oo PaCKpBIBAIOT MTyTEM MPEIBAPUTEIHHOTO JIOrapuPMUPOBAHHUS.
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HHpumep 13.1
. Inx 2.
lim — (o >0). [Iyctp M >0. @yakmuun y=Inx u y=X":

X—+0 X*
1) HenpephIBHBI U KIMEIOT IPOU3BOIHBIC TP X > M ;

2) y=x*#0, Y=0x*1%0 npu x>M ;

3) lim Inx=00, lim x*=ow0;

X—>+00 X—>—+00
1
. In x)’ . Y . 1
4) lim (Inx)” _ lim —X -= lim —=0,
x—>+0 (X*) x>t X4 x40 x4

no3ToMy 1o teopeme 13.2

. Inx ) In x)’
Iim —= lim ( ):

X—+40 X&  X—>+o0 (xo‘)'

0.

a
Vnpanmnenue 13.1. Haiitu lim X—X (>0, a>1).

X—>+00 g
MHpumep 132
Haiitu lim Inx-In(x-1).
Xx—1+0
Pemenue
lim Inx-In(x—-1)=(0-) =
x—1+0
= lim In(x—l):(fj: im UN(x-1))" _
Xx—1+0 (1J o0 Xx—1+0 1Y
In x (Inxj
1 ) ,
= lim X—_l: lim —X.In X:_ lim x- lim In_X:
x->1+0 1 1 x5140 x-1 Xx—>1+0  x—>1+0 X—1
In?x X
2 2,y 2Inx-=
=~ lim In_x:(gj:_ im A2 i T x g,
x—1+0 Xx—=1 \ 0 x—1+0 (X —1)' x—1+0 1
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MHpumep 133

Haittu  lim x*.
Xx—+0

Pemenune

0
Nmeem HeonpeaeneHHocTs Buaa 0.

IIpeobpasyem QyrKIHIO Y = X = gin(x) _ gxinx.

Haiinem
. . Inx (o . In x)’
lim x-Inx=(0-0)= lim ——=|—|= lim u:
X—+0 x—>+0 1 00 x—>+0 (1Y
X X
1
= lim —%—-= lim (-x)=0-
x—>+0_i Xx—+0
X2
IToaromy
. « . wIn x lim x-Inx 0
lim x® = lim e = gx>+0 =e =1.
Xx—+0 x—+0

HHpumep 134

Haiitu lim (ctg X —ij :

Xx—0 X
Pemenne

0

) 1 . XCOSX—Ssinx 0
lim| ctgx—=|=(c0—o0) = lim : =
X—0 X Xx—0 Xsin X

. XCosX—=sinx .. X . (xcosx—sinx)’
= lim 5 ~lim ——=1lim 5 =
x—0 X x—=>0SINX x—0 (x )’
. COSX—XSInX—Ccosx .. sin x
= lim = lim ——J:O.
x—0 2X Xx—0

Ecnmu B ycnoBum teopembl 13.1 mpeamnonoxurh JAONOJHHTEIBHO, YTO
dyaxkmmn Y = f(X), y=9(x) muddepenmupyemsr B Touke Xg u g'(Xp) =0,
toraa ¢popmyna (13.1) nepenumercs B Buze

115



F)—f(x) _

x'L”Qog( =100 = 000) = 0= Jim 59— 900)
F(x)— f (%)
) x—x (%)
S I0-000) (%) (132)
X — Xg

['eoMeTpHYECKH ITO 3HAYUT, YTO MPEJEI MPU X —> Xy OTHOLICHHs 3HAYCHHI
byukuuii Y= f(X), y=0(X) paBeH OTHOIICHUIO YIJIOBBIX KO3()PHUIIHEHTOB
KacaTeNbHBIX K 9TUM (QYHKIHUSAM B TOUYKE X .

HIpumep135

o . Sin7
Haittu lim
x—n tg8X

(CM npumep 4.2).

Pemeunne

0

sin7x (0 (sin7x)" . T7cos7x 7
= = lim = lim =——, puc. 13.1.
x—n tg8X x—n (1g8X)"  x—r 8

cos2 8X
y

Puc. 13.1. I'paduku pyukuuii Y =SIN7X, y =1g8x

M MX KaCaTCJIbHBIX B TOUKE X =TT
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3agaHug
B3aganuel3.l

Berunciutb MMpCACbl, ITOJIL3YACH IIPABUIIOM Jlonurais.

1) tim X ) fim AKX gy ji J9XZX gy gy SNXCOSX,
X—>+00 X x—0 SINBX x—0SIN X — X X—0 X
. 1+3tgx . inx) — . 2
5) lim 92 . 6) lim cos(sin x) cosx; 7) lim In(1+ x°) ;
3T 1—2c0s° X X—>0 X x—>0c0s3x —e*
4
1
X _ 2 2 _
8) lim &1 gy jim N2X. gy |jm X1+ InX.
Xx—wo X x—>11-X x>1  x2-1

11) lim (i—ij: 12) lim (l— xl j; 13) lim (ctgx—ij;

x>1lInx x-1 X— 0

14) lim (1-cosx)-ctgx; 15) lim (1—x)-sec%x;

Xx—>0 Xx—1
1

16) lim (1—e2x).ctgx; 17) lim (2x)x2; 18) lim (In2x)Ix;

Xx—>0 Xx—0 X—>+00
1 2
< <
19) lim xMCE D 20) lim (3% + x)X.
Xx—>0 Xx—>0
OTBeThBI

1) 0; 2) %; 3) -2 4) L; 5) —%: 6) 0; 7) 0: 8) 0: 9) O;
3., 1 12
10) ~;11) 25 12) ~113) 0;14) 0; 15) =

16) —2; 17) L 18) 1 19) e; 20) 9¢2.
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14. ®OPMYJIA TENJIOPA

[lycte ¢ynxmms Y= f(X) muddepennupyema B TOuke Xg. Torma (cwm.
dopmyimy (9.5)) ee npupamenne f(Xg+Ax)— f(Xg)

f(Xg+AX)— f(Xg) = f'(Xg)AX+0(AX), Ax— 0. (14.1)
IIycts Xg+ AX =X, AX=X—Xg, Torga (14.1) nepenumercs B Buze

f(x)=f(Xg)+ F'(Xg)(X—Xg) +0(X—Xp).
Paccmotprum MHOTOWIECH
PL(X) = f(x0) + f'(X0)(X—Xp) -

Mmuorounen P (X) obmamaeT cieayomyuMu CBOMCTBAMH:
1) R(x0) = f(Xo);
2) F(X) = f'(X0);
3) f(X)=PR(X)+0(Xx—%g), x> Xg.
Ilycte pynkmms Yy = f(X) n pa3 muddepenunpyema B Touke X,. Haiinem
MHOTOYICH
P,(X) =ag +a;(X—Xg) + @y (X—Xg)* +..+a,(X—%)",  (14.2)

00J1a1aroNNi AaHAJIOTUYHBIMUA CBOMCTBAMMU:
1) PO (x0) = F®(x9), k=0,1,..., n; (14.3)
2) f(X)=P,(X)+0(x—X)", X = Xg.
U3 (14.2), (14.3) caenyet, 4TO

Ph(X0) =29 = (%),
Pa(Xp) =1-a9 = f'(Xp);
Pi(xg) =1-2a, = f"(Xg);

Pr(xg)=1-2-3a3=f"(Xp);

P (xg) =1-2- ..-nay = £V (xp)

[Tosromy k03 dunments a, MHorowiena (14.2) zamgatoTcs GopMyIoit

(k)
=109 o1 0 o
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Hanee

I|m f(X)_PI’](X):
X—Xg (x—)(o)n

(%) = ‘HpI/IMeHI/IM teopemy (13.1) n—1 pa3‘ =

f" 00 -R" (0
X—>Xg ni(x—Xp)

£ (x) - P (xg)
n!

0.

= ‘no dopmye (13.2) ‘ =

Takum oOpazom cBoiictBa (14.3) BBIOMHSIOTCSA (TP 3TOM KO3 HUIIUCHTHI
MmHorouneHa B, (X) 3amarorca ¢popmynamu (14.4)). Tem cambIM Teopema T0Ka3aHa.

Teopema 14.1. Tlycts pynkius y = f(X) n pa3 auddepeHuupyema B Touke
Xp, TOraa

f(x)=f(x)+ f'S‘O)(x—xoﬂ f";(") (X=X0)% + oot

(n)
+%(X—Xo)n +0((x—xg)"), (14.5)

rae 0((X—Xg)") — GeckoHeuHo manas (yHKIHMA 6Gojee BHICOKOTO MOpSIKA

manocty, ueM (X—Xg)" mpu X — Xg.
dopmyna (14.5) HaseiBaeTcs Gpopmyioit Teiiaopa, MHOTOWICH

' " (n)
P () = f (%) 4 g)!(O)(x—xo)+¥(x—xo)2+... +%(x—xo)” _
n g (k)
=y Vo)
ko k!

B mpaBod wyactu Qopmynsl (14.5) wHaseBaercss MHorowieHom Teiinopa,
a mpencrapienne pasaoctd Ih(X)=f(X)—P,(X) B Bume o((x—xy)") -

0CTaTOYHBIM ujieHOM B opme [leano.
Ecmn dpynxuus Xg =0, To (14.5) mepenumiercs B Buae

' " (n)
F(x)= f(0)+ fl(lo)x+ fz(lo) N +%x”+o(x”), X—>0- (14.6)

dbopmyna MaxkiopeHa.

Ecmn  ¢ynkmus y=f(X) n+1 pa3s guddepeHuupyemMa B HEKOTOPOId
okpectHOCTH Og(Xg) TOUKH Xg, TO OCTaTOUHBIN WieH Iy, (X) MOXKHO NPEACTaBUTH
B BUJIC

r,(X) = 0 0+ 0(x — x0) (x—x)" 0<0<1 -
(n+1)!

OoCTaTO4YHbIN ujieH B (popMme Jlarpanxa u popmyia
119



n £ () (x)) T (xg +0(x - X)) 0
F00 = X~ P 0) + e oy e (k)™

Ha3bIBaeTcst Gopmyinoit Telopa mopsaka N ¢ OCTATOYHBIM WIEHOM B (opme
Jlarpanxa.
YVnpaocnenue 141 Ilycts Xy =0. 3anucars popmyny Makiopena

C OCTaTOYHBIM WieHOM B popme Jlarpamxka.
Hpumep 14.1

B ycnoBusix mpumepa 9.4 OIeHUM MOTPENTHOCTh BBIYMCICHUS 3HAYCHU
28
I3 zgz&(l).

Pemenne

3amumem (opmyiny MakiiopeHa mepBOro Mmopsiaka ¢ OCTaTOYHBIM YJICHOM B
dbopme Jlarpanxa:

_ F'O0) . 1 crinne2
f(x)=f(0)+ T x+zf(6x)x :
roe f(X)=31+x.
Torna
1 3f'(0) 1 3 1) 1
Y30 =331+==3f(0)+ -—+—f”(e-—).—, 0<6<1.
9 ©) n o9 2 9) 92
1 2 1
f'X)=—/—; f"X)=————.
33(1+ x)2 931+ x)°
[ToaTomy
rl(l)gl.i:igo’o(ﬁ
9)| 3 92 243

Gy

Takum oOpa3oMm, BerumcieHHoe 3HaueHue 3,(1) oTnmyaercs OT MCTUHHOTO
¢ Tounoctrio 10 0,01.
YVnpaowcnenue 14.2. 3anucars popmyny MakiiopeHa BTOPOTro MopsiiKa

i QyHKUIUU y=3¥1+X u mo oroif dbopMyInie BBIUUCIHUTH ¥30. Ouennrs
HOTPEIIHOCTb BHIYUCIICHUH.
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MMpumep 14.2

3anuiieM Gpopmyay MakinopeHa N-ro mopsiaka s GyHKIU Y =Sin X :

f(x)=sinx, f(0)=0;

f'(x)=cosx, f'(0)=1
f"(x)=-sinx, f"(0)=0;
f"(x)=-cosx, f"(0)=-1

f (k)(x) = Siﬂ(X +7c_2kj (cMm. ympaknenune 10.1) = f (k)(O) :sin(n—zkj.

Takum obpazom, f (2K) 0)=0, f (2k+D) (0)= (—1)k u 1o hopmyiie (14.6)

3 5 2n+1

SinX=X— o+ X 4 ()" ok =

31 5l (2n +1)!

0 k 2kl 2n+1
=Y (-1 +o(x*"). 14.7
go( ) 2K+ D] (x=") (14.7)

AHanornyHo

cosx—1- X X, L (-D)" i X o= Y (<) i X o) (14.8)
21 41 7 (2n)! b (2k)| ’ '

2 3 k
In(1+x):x—x?+%+...+( 1)n+1 +o(x )= z( Pk - +o(<); (14.9)

oc(ocl—l) NI af=1)-...-(a—n+1) ,

A+ x)* =1+ ax+ | x"+o(x") =
n!

N ofoe—=1)-...-(a—k+1)

=1+ ) - xK +o(x"); (14.10)
k=1 k!
2 3 n n k
eX:l+x+X—+X—+...+X—+o(x”)_ Zx—+o(x ). (14.11)
21 3 n! k!

®opmyist (14.7)-(14.11) Ha3bIBArOTCS OCHOBHBIMHU PA3JIOKCHUSIMH.
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Mpumep 143

1
Paznoxure (1+ X2)2 no ¢dopmyne MakiopeHa a0 uieHa x4, UCIIOJIB3Y S

1
OCHOBHBIE pa3i0keHus. OLUEHUTH MOIPEIIHOCTh NPU ‘X‘ < r

Pemenue

[Tycthb x2 =t. Torna (cM. dopmyiy (14.10))

1 1(1_1j
(l+t)E :1+%t+%t2 +6(1);

1

S 1 1,
1+1)2 =1+ =t —=t° + 1, (t).
(1+1) >3 2(t)

OctaTouHbIil uneH 3anuineM B popme Jlarpanxka:

f W(e
3!

(i,
r2(t)=2 2 2 (L+ot) 2t = %;-t‘?.

3! 5
(1+6t)2

t)t3, 0<0<1:

r(t) =

Ecmm ‘X‘SE: OStSE,
2 4

IIO3TOMY

1 1 1

20< 15 54 022"

Taxum obpazom,
1

a+ X2)E :1+%X2 —%X‘l U TOTPEIIHOCTh MPH ‘X‘S% menbine yem 0,001,

puc. 14.1.
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3.0

0.5

—.2 —Il 0 1 2
Puc. 14.1. I'pa¢uku: 1 - pynxkuun y = (1+ x2)E u 2 — ee MHOrowieHa Teiinopa

Ynpaowcnenue 14.3. Berancouts:
1) e ¢ Tounoctrio g0 0,001;

2) \/1_7 ¢ Toynocteio 10 0,00001.

YVnpaocnenue 14.4. OueHuTs NOrpemiHOCTh HOPMYJT
3

a) sianx—% IpH \x\s%;

3 5

6)sianx—X—+X—npn\xs1.
6 120 2
HNpumep 144
3
: X
SINX—X+—
Haiitu lim 3 6
x—0 X

Pemeunne

Bocnons3yemcs pasnoxenuem (14.7):

3 (5
: X® X
S|nx:x——+—+o(x5).
] Y

Torna
3 5 3
x—X—+X—+o(x5) xt
) 6 120 6
lim —
x—0 x5
X5+o(x5) 5
S im120 T i | L 0D L
Xx—0 x° x—0| 120 x° 120
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. X3
SINX—X+—

Vnpaownenueld5 Beraucours lim u3 npumepa 14.4,

x—0 x5

HCIIOJIB3Y: IIPaBHUIIO Jlonurains.

3aganuga

Baganue 14.1

Pasnoxuts pynkuuto f(X) mo cremenam X — X!
1) f(x):x3—7x2+8, Xp =1;

2) f(x)=x4+2x3—3x2—4x+1, X =—1;

3) f(x)=Inx, x5=1;

4) f(x)=V1-x, % =0;

5) f(x)=31+x, x9=0;

6) f(x)=¢e*, xg=-1;

7) f(x):x3—2x2+3x+5, Xg=2;

8) f(x):ezx_xz, Xo=0;
9) f(x)=sin(sinx), xg=0;
10) f(x)=cos(sinx), X, =0;

11) f(x) =222, x,=0;

X
12) f(x)=3sinx®, x,=0;
13) f(x):sin(%xj, X =1;

14) f(x):\/l—x+2x2, Xp=0.

J3agaunue 14.2

BBIYUCIUTD TPHOIMIKEHHO!

1) %! ¢ Tounocrsio 10 107,
2) €0s5° ¢ TounocTho g0 107;
3) 39 ¢ rounocreio 10 107,

4) 490 ¢ Tounoctsio g0 1074
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5) sin18° ¢ Tounocthio 10 107,

6) sinl’ ¢ Tounocteio g0 10°~°;
7) In1,1 ¢ Tounoctsto 1o 107,

8) %2 ¢ TOUHOCTBIO 10 10~

9) c0s6° ¢ TourOCTBIO 10 107
10) % ¢ TOYHOCTBIO 10 1072

3agaunue 14.3

OneHuTh a0COMIOTHYIO MOTPEUTHOCTD MPUOIMKEHHBIX (POPMYIT:

. x? 1
1) sinx =X~ npu \X\SE;

3
2) thzx+X? npu |X|<1;

2
3) V1+x zl+§—% mpu 0< x<1.

3aganue 144

Hcnonp3yst OCHOBHBIE Pa3JIOKEHUS, HAUTHU MTPEIEIIbI:

tg X +2sinx —3x
4 ]

1) lim
x—0 X

X2

cosx—e 2

2) lim —;

x—0 X
3) lim sm2x—t3gx;
x—=>0 In(1+ x7)

4) lim J?(Jex+1—JeX—1);

X—>+00
3
5) lim x2(x+1+/x-1-2Vx);
X—>+00
X | a=X
6) Iim%;
x—0 2X

7) lim (i——_l j;
x—0\ X SIinX

8) lim E(E—ctgx);

Xx—>0 X\ X
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sin(sin x) — x31— x2

9) lim z

x—0 X

OT1BeThI
14.1.1) (X) =2-10x ~1) ~ 4(x—1)% + (x—1)*;

2) f(X)=1+4(x+1)—-3(x+1)% - 2(x+1)° + (x +1)*;

3 )= (et XD 0D et DD
2 3 4 n

Rn+1;

1.1, 1 3
4) f(X)=1-=X—=X"=—X"+Ry;
A D T ‘

1 1, 5
5) f(xX)=1+=x-=Xx?+—=x>+Ry;
) 1= 3797 81 4

6) T(x)= e1[1+(x+1)+(X+1) (X+1)nJ+ Rns1s
2! n!

7) £(x)=11+7(x—2) +4(x—2)* + (x—-2)*;

8) f(x)=1+2x+x° —3x3_§x4 _ix5 +Rg;
3 6 15

X3
9) 1) =x—-+Ry;

2
10) f(x):l—%+ix4+R4;

24
2 4 6
X X X
11D f(:))=—— —— — +R ;
) 1) 6 180 2835 °
7 X13
12) f(x)=x———-2 :
) 109 18 3240 =
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2 4
13) 1—%(x—1)2 +;ﬂ(x—l)4 +Ry;

14)1—1x+zx2+1x3+R3.
2" 8" 16
14.2. 1) 1,105; 2) 0,99619; 3) 2,080; 4) 3,08000; 5) 0,3090; 6) 0,01745241;

7) 0,095; 8) 1,22140; 9) 0,99452; 10) 0,78.

14.3. 1) meHbIIe 1 ; 2) MEHBIIIC 2.107°; 3) MeHbIIe i
3840 16
1

14.4.1) 0;2) ——;
)0:2) -7

3)-2;4)1;5) —%;6) %;7) 0; 8) %;9) %-
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